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glasmåleri i skåne 1

Glasmåleri i Skåne
jonas haas
Fil.kand. i konstvetenskap, antikvarie vid Kulturmiljöenheten, Länsstyrelsen i Skåne

Under 2022 slutfördes en inventering av glasmåleri i kyrkobyggnader i Lunds stift och med 
utgångspunkt i denna tecknas en bild av glasmåleriets historia i Skåne. I artikeln speglas 
1900-talets utveckling genom tre konstnärsporträtt – Anders Nilsson (1859–1936), Hugo 
Gehlin (1889–1953) och Ralph Bergholtz (1908–1988). Det medeltida materialet är till största 
delen outforskat och paralleller kan bara göras till vad som är känt från Gotland, och utifrån 
enstaka bevarade glas i olika museisamlingar. Efter reformationen föll hantverkskunskapen 
i glömska, enda undantag synes de så kallade gåvofönstren vara som dock till stor del skulle 
kunna vara importerade. Under 1800-talet väcktes intresset för glasmåleri igen i länder som 
Frankrike, England och Tyskland. Genom influenser därifrån försågs under 1800-talets 
mitt och andra hälft en handfull kyrkor på spridda platser i Sverige med glasmålningar i 
kontinental smak. Först 1888 går det att tala om ett tydligt genombrott för glasmåleriet: två 
nybyggda kyrkor i Skåne försågs med tyska glasmålningar. Samtidigt etablerades två stora 
firmor i Sverige: Callmanders Svenska Glasmåleri AB i Göteborg och Stockholms Glasmåleri 
AB i Stockholm.

Genom att följa Nilsson, Gehlin och Bergholz verksamhet speglas 1900-talets kyrkliga 
glasmåleriutveckling, från nygotikens enhetliga mall till allt mer individuella formspråk och 
uttryck. I inventeringen, som omfattar glasmålningar i kyrkor i Lunds stift, finns cirka 200 
olika glasmålningar av ett 50-tal konstnärer – antalet aktiva konstnärer var som störst under 
1930- och 1960-talen. Sedan minskade antalet uppdrag och bara undantagsvis har det gjorts 
nya glasmålningar de senaste decennierna.

Inledning

På kontinenten är studiet av glasmåleri ett 
stort ämne – men i Sverige saknas fort
farande både fördjupningar och en bred 
översikt. Här verkar ämnet ha hamnat 
mellan flera stolar: konsthistoriker tycker 
det har varit för religiöst och kyrkohistori-
ker tycker det har varit för mycket konst. 
Arkitekturhistoriker har sällan närmat sig 
området mer än som en dekorativ bygg-
nadsdetalj – och då ofta med den lite lus-
tiga benämningen färgat ”glasfönster”. Den 

okunskapen var därför en av utgångspunk-
terna när Lunds stift bekostade en inven-
tering av kyrkligt glasmåleri inom stiftet 
– en inventering som blev klar under 2022.1 
Inventeringen får ses som grundforskning: 
vad finns det för glasmåleri i kyrkorna idag, 
vilka är konstnärerna och ateljéerna, när är 
de ifrån och så vidare. Erfarenheterna från 
inventeringen ligger till grund för denna 
artikel. Det finns fortfarande många luckor, 
till exempel avseende det medeltida glas
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måleriet, men att täppa till dessa luckor låg 
utanför inventeringens avgränsning. Det 
medeltida glasmålerimaterialet i Skåne lig-
ger bokstavligen i spillror – en del i jorden, 
en del i arkeologernas magasin och några få 
välbevarade glas i museisamlingar.

Därför blir denna historik av nödvändig-
het begränsad till det vi känner till idag och 
det vi kan se i kyrkorna. Det blir sålunda 
huvudsakligen 1900-tal – för det är så det 
ser ut. Jag försöker ändå dra några hastigt 
skissade linjer från medeltid till 1800-tal, 
och istället för att svepa brett över allt som 
gjorts därefter har jag valt ut tre konstnärer 
av olika generationer som bäst sammanfattar 
den skånska glasmålerihistorien.

Även om man försöker vidga perspek-
tivet till det medeltida Norden så hamnar 
man snabbt tillbaka i en snäv geografisk 
avgränsning: Gotland är det enda ställe i 
Norden som det till någon reda finns kvar 
medeltida glasmåleri i. Det ska inte nöd-
vändigtvis tolkas som att Gotland var det 
enda område som kunde uppbringa glasmål-
ningar under medeltiden – men kanske den 
plats som erbjudit bäst förutsättningar för 
att de skulle kunna bevaras till våra dagar. 
Reformationen och upplysningen innebar 
inte några omvälvande ombyggnader på 
Gotland som i övriga Norden – mycket 
på grund av öns ekonomiska stagnation. 
Man kan alltså mycket väl förutsätta att 
de skånska medeltida kyrkorna innehöll 
glasmålningar, om än i annan skala än på 
det medeltida rika Gotland. Skåne hade 
goda kontakter med Hansan och Tyskland 
där kunskapen kom ifrån. Skåne hade till-
gång till de flesta resurser för att kunna ha 
en egen glasmåleriverksamhet – men spåren 
från det är få, för att inte säga obefintliga. 

Detta är också en kunskapslucka – hur ser 
spåren ut av medeltida glasbruk på Gotland 
och i övriga Norden?2 Det har lyfts fram att 
bristen på lera för att kunna bränna deglar 
som klarar glasets smälttemperatur begrän-
sade möjligheten. Gick en degel sönder fick 
ny lera hämtas sjövägen från Tyskland och 
verkstaden skulle behövt pausa under tiden.3 
En grov gissning är därför att glaset impor-
terades, åtminstone till Skåne som inte hade 
tyska byggnadshyttor på plats – sen kan det 
ha målats och blyats på plats, även om det 
är troligast att det kom färdigt som en hel 
panel. Från Skanörs kyrka (figur 1) finns 
några små målade glasrutor i Historiska 
museets vid Lunds universitets samling-
ar, likaså finns några från Vallkärra kyrka. 
Skanör och Vallkärra har säkerligen inte 
varit de enda kyrkorna med glasmålningar, 
men de andra kan vi bara fantisera vidare 
om – eller forska i magasinen efter.

Med medeltidens slut tar generellt också 
glasmålerikulturen slut – över hela Europa. 
Reformationen innebar här inte någon bild-
stormande glaskrossarperiod som många 
tycks tro – glasmålningarna satt tryggt kvar 
– se bara på Gotland. Men nya glasmål-
ningar från tiden 1500–1700-talet känner vi 
knappast till, man behöll de gamla så länge 
det var praktiskt. Att de sen ändå succesivt 
försvann kan vi i första hand tacka den 
vanliga föränderliga smaken för, och lite 
senare även boktryckarkonsten. På samma 
sätt som de medeltida valvmålningarna med 
tiden kändes omoderna och katolska blev 
troligen även glasmålningarna utsatta för 
samma lite obekväma syn. Den succesivt 
förändrade liturgin medgav fler och fler 
psalmer och större variation i läsningarna 
– något som möjliggjordes av handskrifter 
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och senare även tryckta böcker. Och som 
en följd av det – behov av större fönster och 
klarglas för att kunna följa med i texterna. 
Ända fram till 1800-talets slut ansågs det 
i själva verket som ”protestantiskt” med en 
klart upplyst kyrka, och ”katolskt” med 
de små ljusdunkla kyrkorna. Glasmåleriet 
försvann alltså från kyrkorna som en följd 
av behov av mer ljus, och som en protestan-
tisk markering mot det gamla medeltida.

Ett lite perifert sidospår är de så kallade 
gåvofönstren under 1600-talet. Företeelsen 
med gåvofönster kom från ett centraleuro-
peiskt och schweiziskt bruk av att i samband 
med en taklagsfest, invigning av byggnad 
eller annat tillfälle att fira något, visa sin 
uppskattning för de som bidragit till byg-
get. Donatorn lämnade en slags sponsor-
skylt med sitt namn, sin släkts vapensköld 
eller en bild av sitt skrå som en hälsning till 

Figur 1. Korsfästelsen, ursprungligen i Skanörs kyrka där en kopia från 1950-talet hänger idag. Numera 
i LUHMs samlingar. Medeltid. Foto: Jonas Haas 2019.
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framtida besökare i fönstren. Idag finns inte 
många av dessa kvar – under inventeringen 
hittades endast två: i Backaryd respektive 
Fridlevstad (figur 2) i Blekinge.4 I Stora 
Hammars gamla kyrka i Skåne finns en 
serie från 1900-talets början.

Det glasmåleri som idag finns i kyr-
korna är till 99 procent från tiden mellan 
1800-talets slut och mitten av 1900-talets 
andra hälft. Den stora vågen av nygotiska 
kyrkor i Skåne från cirka 1860–70-talet 
och framåt innebar inte något uppsving för 

glasmåleri vilket man kanske skulle kunnat 
tro. Vi förknippar lätt nygotik med stora 
glasmålningar, men det gäller inte den 
första tidens byggande. Såväl prästerskap 
som arkitekter värnade länge om det där 
protestantiskt klara ljuset i kyrkorummen. 
De kyrkor som ändå satte in färgat glas vid 
den här tiden balanserade på någon slags 
gräns mot dålig smak, det förekom rent av 
beskyllningar mot dem för att ha fallit för 
en lättsam ”schweizeristil” – påminnandes 
om kulörta glasverandor.5 I England med 

Figur 2. Gåvofönster från kyrkoherde Anders Bager, 1667, Fridlevstads kyrka. Foto: Jonas Haas 2021.
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sin mer komplicerade reformation hade man 
under 1800-talet ett öppnare intresse för 
medeltida uttryck, likaså i Tyskland som 
under samma tid höll på att formas som 
nation. I båda länderna stod medeltiden som 
en nationellt samlande företeelse – därav 
ett större intresse för att skaka liv i kunska-
pen kopplad till detta igen. I Sverige kom 
Uppsala domkyrka att bli först med efter-
reformatoriskt glasmåleri när man beställde 
några mindre glasmålningar till Vasakoret, 

av Johan Way 1841. På 1850-talet fick tre 
kyrkor nästan samtidigt glasmålningar: i 
Göteborg försågs både S:t Birgittas kapell 
och Engelska kyrkan med engelskt influ-
erade glasmålningar och till Storkyrkan i 
Stockholm donerades ett franskt rosett-
fönster 1858. Örebro följde efter 1871–81 
med engelska glasmålningar utförda av 
svensken(!) Carl Almqvist i Nikolaikyrkan. 
1878 fick Maria Magdalena kyrka i Stock-
holm franska glasmålningar från firman 

Figur 3. Skånes första eftermedeltida glasmålning finns i Östra Vemmenhögs kyrka: ”Jag är upp-
ståndelsen och livet”, från Das Königliche Institut für Glasmalerei in Berlin. Foto: Jonas Haas 2020.
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Henri Cabin.6 Enbart sex glasmålningar på 
nästan 40 år, dessutom under en intensiv 
kyrkobyggnadsperiod i hela Sverige. Hur 
ska man tolka denna försiktiga introduk-
tion av internationellt glasmåleri i Sverige 
– protestantisk ängslan blandad med en 
trevande fascination för det nya?

I det skånska materialet märks inga 
glasmålningar förrän på 1880-talet, men 
därefter är det som om all försiktighet är 
som bortblåst. Östra Vemmenhögs medel
tida kyrka är en intressant första introduk-
tion 1880, med glasmålningar från Berlin, 
idag dock med tydliga färgbortfall (figur 3). 
Därefter dröjer det till 1888 då två nybyggda 
kyrkor byggs i sydvästra Skåne: de nygotiska 
kyrkorna i Gessie och Flädie. De blev de 
första som planerades med glasmålningar 
från början – båda uppförda efter ritning-
ar av cementfabrikör August Waldemar 
Lundberg. Lundberg hade dessförinnan 
varit länsarkitekt på Gotland och drag 
från de gotländska kyrkorna syns tydligt i 
både Flädie och Gessie. Som första kyrkor 
i Skåne med glasmålningar från början är 
det lätt att även i det tolka in inspiration i 
bara viljan att förse de båda kyrkorna med 
glasmålningar. Samma år fick den något 
äldre Lomma kyrka (färdigbyggd 1873) 
också glasmålningar. Alla tre – som ligger 
nära varandra – beställde och importerade 
fönstren från tyska F.X. Zettlers Königliche 
Bayrische Glasmalerei i München. Firman 
var en av flera högproduktiva ateljéer i Tysk-
land som exporterade till många länder. De 
tyska glasmåleriateljéerna kunde ha flera 
hundra anställda och i den höga produk-
tionstakten experimenterades även med nya 
färgrecept och bränningstekniker. Idag visar 
det sig att många av dessa experiment inte 

klarat tidens nötning och många lider av 
flagnande färger. 1888 är även startåret för 
göteborgsfirman Svenska Glasmåleri AB 
under ledning av Reinhold Callmander och 
motsvarigheten i Stockholm: Neumann & 
Vogels Stockholms Glasmåleri AB. Förutom 
att vi fick tysk smak och tekniskt kunnande 
importerad, så tjänade de svenska ateljéerna 
som lärlingsplatser för svenska konstnärer. 
En av dessa lärlingar var Anders Nilsson.

Glasmålarn i Lund  
– Anders Nilsson

Anders Nilsson föddes 1859 på en fyrlängad 
bondgård i Borgeby. Gården flyttas ut ur 
byn vid skiftet 1861 och i samband med 
detta dör fadern7 Modern får ta hand om 
gården och barnen själv och Anders stannar 
kvar och hjälper fram till det att en yngre 
broder kan ta över, då är Anders Nilsson 
22 år och flyttar till Lund för att bli måla-
re. Därpå följer ett antal år med många 
flyttar: Åren 1882–83 är han i Stockholm 
som dekorationsmålare och går på Tekniska 
skolan, hösten 1883 åter i Lund, 1884 flytt 
till Göteborg där han försörjer sig som yrkes-
målare, 1885 går han på Slöjdskolan där 
Calmander undervisar i dekorativt måleri. 
År 1887 arbetar han tillsammans med Call-
mander på en glasmålning och när denne 
startar sin glasmåleriateljé fortsätter han 
där. För att förkovra sig i det senaste inom 
området åker han 1888 till Berlin och sena-
re till München där han stannar till 1890 
innan han flyttar tillbaka till Göteborg och 
fortsätter som ateljémålare på Callmanders 
firma ända fram till 1903.

1890-talet och de närmaste åren därpå 
var högkonjunktur för Callmanders och 
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många stora glasmålningar runt hela Sve-
rige tillverkades under denna tid i ateljén: 
Västerås domkyrka, Tyska kyrkan i Göte-
borg, Gränna och Värnamo kyrka med flera. 
Samtidigt följde Anders Nilsson kurser på 
Valands konstskola och Göteborgs museums 
rit- och målarskola. Under åren på Call-
manders ateljé gjordes ett rosettfönster till 
Laholms kyrka. Huvudmotivet, Kristus 
med upplyft kalk kom till under kyrkans 
renovering 1894–98. Exakt samma Kristus-
figur återfinns i Fosie kyrka i Malmö från 
1896, men där är det enbart Anders Nilsson 
som är upphovsperson! Uppenbarligen gick 
det att både arbeta för Calmanders ateljé 
som anställd och samtidigt åta sig egna 
uppdrag och utgå från nästan identiska 
kartonger. Att kopiera var inget konstigt 
– Callmanders utgick själv huvudsakligen 
från andras förlagor liksom de stora tyska 
firmorna vid denna tid. Konstnärlig indivi-
dualism och det unika var mindre viktigt än 
att få ett gott resultat.8 År 1903 flyttade han 
från Göteborg till Tyskland igen och jobba-
de för glasmålerifirman Dornoff i Binsfeld,9 
efter 1908 tjänstgjorde han i Winterthur i 
Schweiz och först 1910 var han åter i Lund. 
I korthet: Anders Nilssons skolning var 
starkt präglad av de tyska ateljéerna och han 
hade gott om erfarenhet av alla praktiska 
steg när han slutligen slog sig ner för gott i 
Lund 1910. På Tomegapsgatan inredde han 
både bostad och ateljé och nu började en 
produktiv tid. Enligt honom själv gjorde han 
allt själv – kartonger, målning, bränning 
och montering av blyspröjs, men troligare 
är att han snarare övervakade det mesta 
själv. Nästan samtliga glasmålningar gjordes 
nämligen av C.A. Anderssons glasmästeri 
på Stora Gråbrödersgatan i Lund. Det var 

ett äldre och redan etablerat glasmästeri, 
och när Anders Nilsson slog sig ner i Lund 
började de även med glasmåleri och blev 
sedan den främsta firman i södra Sverige 
inom detta.

Anders Nilsson beskrevs som en mycket 
försynt och tillbakadragen man som helst 
jobbade i det tysta och för sig själv. Men 
uppenbarligen blev han flitigt anlitad och 
efterfrågad av många församlingar: 16 
kyrkor beställde glasmålningar av honom 
och bland profana beställare märks Svalövs 
lantmannaskola, Anderstorps skola, Lunds 
fullständiga läroverk för flickor, Apoteket 
Svanen i Lund och Akademiska föreningen 
i Lund. Därtill många små glasmålningar 
gjorda för att hänga som blickfång eller 
insynsskydd i privata hem.10

Inflyttad i Lund och med nyinredd 
ateljé blev hans första uppdrag ett fönster 
till sakristian i Blentarps kyrka – ”Jesus 
välsignar barnen” från 1911 (figur 4). Redan 
detta innehåller flera av hans typiska känne-
tecken: tydlig komposition med ett diskret 
och anpassat lagt blynät, enkelt avläsbart 
motiv, omsorg om de dekorativa blommorna 
som inte lämnas att enbart bli utfyllnad. 
Jesus med barnen var ett vanligt motiv på 
hans glasmålningar, förutom Blentarp åter-
kommer det i Limhamn, Glimåkra, Svalöv 
och i Löberöds slottskapell. Var det bestäl-
larnas önskemål eller hans eget? Det är svårt 
att hitta korrespondens mellan beställare 
och konstnären där motiven diskuteras, 
men de flesta motiv är klassiska bibliskt 
undervisande med scener ur Jesus liv – så 
som kyrkokonsten vid denna tid till stor 
del fortfarande var.

Om man ska tro beskrivningen av 
honom som försynt och tillbakadragen 



ale nr 4 20228

Figur 4. Jesus med barnen av Anders Nilsson, Blentarps kyrkas sakristia, 1913. Foto: Jonas Haas 2020.
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men det var inget som hindrade honom 
från att få uppdrag. Däremot kan man leka 
med tanken att det hindrade honom att 
pröva nya obekväma vägar och utvecklas. 
Hans manér stod mer eller mindre stilla 
under alla hans verksamma år, med roman-
tiskt illustrerande bilder av Jesus och olika 
bibliska berättelser. Men detta ska kanske 
inte nedvärderas – det som fungerar och 
är omtyckt, det fyller sitt syfte. Dessutom 
skolades Anders Nilsson inte för att vara 
originell och normbrytande utan för att 
med god hantverkskunskap och hjälp av 
goda förebilder utföra sina verk så bra som 
möjligt. Glasmåleri är en omständlig och 
långsam konstform. Som stafflimålare går 
det att unna sig experiment och frånsteg 
från invanda vägar och pröva nya. Men om 
man ska leverera fönster till en kyrka kan 
man inte plötsligt få ett infall och testa en 
helt ny stil. Och Anders Nilsson hade ingen 
anledning att i sin enmansateljé experimen-
tera fram någon ny strategi eller stil – han 
hade ändå gott om uppdrag utifrån det 
koncept han så väl behärskade. Sina egna 
utvecklingsbehov mötte han genom att på 
1920-talet återuppta stafflimåleriet och ägna 
sig åt att måla vyer från skånsk landsbygd 
och det gamla Lund. Under 1920-talet var 
han inte längre tidsenlig, det anade han nog, 
men han tog det uppenbarligen med ro.

Anders Nilsson var bondson från början 
och på något sätt förblev han det livet ut: 
arbetsam och noggrann och med sinne för 
prydlighet. Hans glasmålningar är ännu 
idag i väldigt gott skick och kommer hålla 
många år än. Han förblev ogift, dog 1936 
och ligger begravd på Lunds Norra kyrko
gård under en gravvård med en vacker 
porträttrelief i brons.

Hugo Gehlin  
– en ny konstnärsperiod

1910- och 20-talen innebar en lågkon-
junktur för kyrkobyggandet och samtidigt 
ifrågasattes den föregående periodens nygo-
tik allt mer brett i samhället. I grova drag 
utvecklades den kyrkliga konsten från de 
självklara undervisande motiven, nästan i 
nivå med skolplanscherna, till konstnärligt 
individuella och mer själsligt inträngande 
porträtt av de bibliska personerna. Konst
nären Yngve Lundström (1885–1961) är tidig 
med detta på nationell nivå och i Skåne 
får Hugo Gehlin snabbt en position som 
ledande kyrkokonstnär. Anders Nilsson 
och Hugo Gehlin representerar två olika 
generationer men verkade parallellt under 
1920-talet – snart hamnade alla uppdrag 
hos den senare och den förra föll i glömska.

Hugo Gehlin föddes i Norrköping 1889, 
och var till skillnad från Anders Nilsson 
intresserad av att bli konstnär från början. 
Efter utbildning på Tekniska skolan till 
byggnadsingenjör och praktik på ett arki-
tektkontor utbildade han sig till tecknings
lärare i Stockholm 1911–14. År 1915 fick han 
ett stipendium och reste till Köpenhamn 
och studerade konst där 1915–20. Under 
dessa år blev han främst uppmärksammad 
för sina träsnitt som beskrevs som lyriskt 
inåtvända, okonstlade men med en egen 
konstnärlig kvalitet. Flera av träsnitten var 
illustrationer till olika diktböcker, men även 
flera fristående med bibliska teman. Köpen-
hamnsåren innebar även studier i traditio-
nellt kalkmåleri och glasmåleri.11

År 1922 flyttade han från Köpenhamn 
till Helsingborg för en tjänst som tecknings-
lärare och fortsatte 1924 som medarbetare åt 
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Joakim Skovgaard i Lunds domkyrka. Skov-
gaard hade vunnit tävlingen om utsmyck-
ningen av domkyrkans absid och under flera 
år fanns en ateljé på plats som monterade 
upp denna jättemosaik. I efterhand är det 
kanske lätt att se vart flera tidiga inslag 
under denna tid skulle leda – träsnitten med 
sina utmejslade linjer och därtill mosaiken 
och måleriet med de tydliga konturerna: det 
ligger så nära glasmåleriets maner med sina 
blyförstärkta linjer. År 1925 ställde Hugo 
Gehlin även ut bemålade bruksglas för första 
gången och efter 1930 var han verksam som 
konstnärlig ledare på Gullaskrufs glasbruk 
och tidvis även på Ystads Metallindustri.12

När arbetet med domkyrkomosaikens 
var klart 1927 fortsatte Hugo Gehlin huvud-
sakligen med kyrkliga uppdrag. Det första 
gjordes redan 1926 med fyra små glasmål-
ningar föreställande evangelisterna till Bark-
åkra kyrka utanför Ängelholm, därpå en 
altartavla till Bösarps kyrka 1927. Under 
främst 1930- och 40-talet dominerade han 
kyrkokonsten i Skåne, skulle det utsmyckas i 
kyrkorna var det han som rekommenderades 
i första hand (figur 5). Det blir under åren 
sammanlagt 37 olika glasmåleriuppdrag 
till kyrkor i huvudsak i Skåne, därtill lika 
många andra konstnärliga utsmyckningar 
till både kyrkor och profana byggnader – 
exempelvis de stora väggmosaikerna till 
Trelleborgs simhall 1939 och Simhallsbadet 
i Helsingborg 1941. Hugo Gehlin behärska
de alltså samtidigt många olika tekniker: 
grafik, måleri, glasmålningar, kalkmåleri, 
mosaiker, glas och tenn. Både hans glas
måleri och altartavlor har det där monu-
mentala, allvarliga över sig – och i bästa 
fall inåtblickande själsliga. I sin enklaste 
form är det lätt att avfärda som ”stelt” med 

apostlarna, reformatörerna eller evangelis-
terna presenterade rakt upp och ner. Men 
maneret var en medveten medeltida referens 
till de tidigaste kalk- och glasmålningarna 
som just består av dessa uppradade kristliga 
förebilder – så som i till exempel 1100-talets 
glasmålningar i Augsburg. På slutet uttryck-
te Gehlin själv trötthet över alla dessa apost-
lar – och i de senare glasmålningarna från 
1940-talets mitt komponerade han också 
motiven mer varierat. I Raus kyrka gjorde 
han sina två sista glasmålningar samma år 
som han avled, 1953; Nattvarden och Dopet. 
På Raus kyrkogård ligger han också begravd.

När Hugo Gehlin började under 
1920-talet upplevdes han som spännande 
och nyskapande jämfört med föregående 
kyrkokonstnärer. Han trädde in när en 
lång epok av traditionell kyrkokonst med 
närmast hantverksmässig och normerad 
skolplanschsestetik ersattes av en strävan 
efter att konstnären själv förväntades sätta 
sitt eget individuella avtryck. Kyrkokonst 
uppvärderades och recenserades regelbundet 
i dagspressen utifrån begrepp som ärlighet, 
värdighet och originalitet. Hugo Gehlin 
bidrog här till en nästan nymedeltida monu-
mentalitet och med ett gott konstnärligt 
hantverk inom färg, ljus och komposition. 
Hugo Gehlins nästan allenarådande domi-
nans var provinsiellt begränsad till Skåne, 
på samma sätt som Anders Nilsson varit det 
före honom. Dock saknades det inte natio-
nellt verksamma och mer erkända konst
närer som Nils Forseth, Gunnar Torhamn 
eller Emanuel Vigeland för den delen – 
även i Skåne. Hugo Gehlin dog med flera 
ofärdiga skissförslag till nya kyrkfönster 
som fick tas över av andra – en av dessa var 
Ralph Bergholtz.
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Figur 5. Kristi dop, av Hugo Gehlin 1935, Stoby kyrka. Foto: Jonas Haas 2020.
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Ralph Bergholtz  
– berättaren

Ralph Bergholtz föddes 16 januari 1908 i 
Göteborg men växte upp i nordvästra Skåne. 
Han var en helt annan konstnär än både 
Anders Nilsson och Hugo Gehlin. Efter 
skolgång byggde han radioapparater och 
gjorde skyltar i Helsingborg tills han 1934 
åkte till Paris för att gå på konstskola. Där 
målade han landskap och guidade svenska 
turister Notre Dame och även i Chartres. 
Kyrkornas stora rosettfönster med medeltida 
glasmålningar gjorde stora intryck som han 
tog med sig. Hemkommen från Paris 1938 
slog han sig ner i Rekekroken vid Jonstorp 
och fortsatte med landskapsmåleri och por-
trätt. År 1944 fick han en beställning på en 
ny dopfunt till Jonstorps kyrka och 1946 
en glasmålning till Tingshuset i Höganäs. 
Kort därefter åkte han till Frankrike igen 
för att som volontär under nästan ett år vara 
med och montera upp Chartres rosettfönster 
som legat nedpackade under kriget. Här får 
han bokstavligen närkontakt med de medel
tida katedralmästarnas glas. Åter hemma 
1947 sätter han inspirerad av Chartresglasen 
igång med sina första egna kyrkfönster – sex 
stycken till Väsby kyrka. Han får göra dem 
hos Ringströms glasmästeri i Stockholm 
och försöker – mot deras vilja – få dem att 
bränna glasen hårdare för att få mer struk-
tur i glaset. Fönstren görs färdiga 1947–48 
och stimulerad av effekten i kyrkorummet i 
Väsby bygger han nu en egen ugn i sin nya 
ateljé vid Aplatorpet utanför Arild.

Den här ateljén blir så småningom känd 
som ”Glasverkstan på Skäret” och efter 
namnet Aplatorpet signerades brända glas 
härifrån med ett litet målat äpple. Den första 

ugnen byggdes tillsammans med kerami-
kern Åke Holm. I ugnen experimenterar han 
målmedvetet för att få fram sin egen om
talade högbränningsteknik som han senare 
blir så känd för. Glaset skärs till rätt form 
och läggs på en bädd av kaolinlera och gips 
där det bränns till nära sin smälttempera-
tur. På så sätt får glaset bäddens knaggliga 
struktur och berikas även med små luft-
blåsor. Oregelbundenheten och blåsorna 
gör två saker: dels blir glaset ogenomsikt-
ligt – man kan inte se genom det och störs 
därför inte av det som rör sig utanför. Men 
det leder också till att infallande ljus bryts, 
och därmed sprids bättre. Två vinster på en 
gång: man stänger ute världen utanför och 
man får in mer ljus! De första högbrända 
fönstren gör han till Zoégas andaktsrum 
i deras kafferosteri på Ängelholmsvägen i 
Helsingborg 1952, samt till en privatbostad 
i Helsingborg.13 År 1953 träffar han konst-
nären Jan Brazda och tillsammans utvecklar 
de denna teknik ytterligare. Efter Väsby 
kyrkas beställning kommer flera och han 
hittar snabbt sin egen stil: motiv fyllda med 
berättelser och symbolik och lokala anknyt-
ningar. I Kvistofta kyrkas fönster (1949) syns 
bönder bland korsvirkesgårdar och fiskare 
från Råå, i Glumslöv (1951) syns Hven bak-
om såningsmannen och lokala tegelbruket 
Sundvik på fönstret med fiskaren. Det stora 
fönstret ”Kunskapens träd” från 1951 i S:ta 
Maria kyrka i Helsingborg är fullproppat 
med biblisk symbolik och samtidsreferen-
ser (figur 6). Symboliken kräver en djupt 
bibelkunnig upphovsman – ändå hänvisade 
han själv enbart till den teologiska skolning 
som militärtjänstgöringens många besök i 
arresten gav honom, med Bibeln som enda 
sällskap.14
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Figur 6. ”Kunskapens träd” av Ralph Bergholtz 1951, S:ta Maria kyrka i Helsingborg. Foto: Jonas 
Haas 2019.
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Figur 7. Ovan till vänster: uppståndelsen av 
Anders Nilsson, 1925 i Eslövs gravkapell – en 
glasmålning som likaväl hade kunnat vara utförd 
av vilken som helst av de andra glasmåleriateljéer-
na 1890–1920. Ovan till höger: en uppståndelse
scen (del av ett större fönster) av Hugo Gehlin, 
1948 i Stångby kyrka. Till höger: Ralph Bergholtzs 
egna tolkning av uppståndelsen, 1958 med en 
familj vid en plogfåra (där frön begravs och föds 
på nytt) framför hamlade skånska pilar, i Munka 
Ljungby gravkapell. Foto: Jonas Haas, 2019–2021.
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Ralph Bergholtz samarbetade med 
många andra konstnärer. I sin glasateljé 
gjorde han beställningar åt Halmstadgrup-
pens Erik Olson liksom Jan Brazda, Len-
nart Rodhe, Per Lindekrantz, Nils Möller, 
Stig Carlsson med flera. Han var även gift 
med en konstnär – Randi Fisher – som 
han också gjorde glasmålningar tillsam-
mans med. Han torde alltså haft ett stort 
kontaktnät och många impulser utifrån. 
Men återigen, i likhet med föregångarna 
Anders Nilsson och Hugo Gehlin, är det 
fråga om ett konstnärskap som inte utveck-
las nämnvärt.15 Han mest produktiva period 
var 1950-talet, därefter ägnade han sig till 
stor del åt att tillverka andras glasmålningar. 
Han dog kort efter sin 80-årsdag 1988 och 
ligger begravd i minneslunden på Brunnby 
kyrkogård. Idag driver styvdotter Katarina 
Gill vidare ateljén med egen produktion 
och restaurering av andras glasmålningar.

Skåne är ett glasmåleritätt landskap, spe-
ciellt om man fokuserar på kyrkorna. Den 
skånska glasmålerihistorien är givetvis mer 
än dessa tre konstnärer men man kommer 
den nära genom dem: från en undervisan-
de och representativ roll i Anders Nilsson 
under tiden 1900–1930, över en konstnärligt 
mer självständig period med Hugo Gehlin 
under 1930- och 40-tal, till ett betydligt mer 
personligt och symboliskt uttryck genom 
Ralph Bergholtz under 1950-talet och fram-
åt. En jämförelse av hur ett och samma 
motiv – uppståndelsen – har uttryckts av de 
tre kan förtydliga utvecklingslinjen (figur 
7). I Lunds stifts inventering som legat till 
grund för den här artikeln finns cirka 200 
verk från tiden mellan 1880 och 1995, av 51 
olika konstnärer och 9 olika glasmålnings
ateljéer. Det är fråga om ett skört kulturarv 

– många av de äldsta glasmålningarna från 
de tyska ateljéerna lider av färgbortfall och 
sprickor, medan yngre från de etablerade 
ateljéerna klarat tiden bättre. Med bara få 
undantag lyser de senaste femtio åren med 
sin frånvaro i redovisningen. Samtidigt är 
det talande att så lite nytt glasmåleri (och ny 
konst över huvud taget) beställs till kyrkorna 
idag. Glasmålningens syfte i kyrkorna är 
inte bara fönstrets roll att skydda mot väder 
och ändå släppa in ljus utan mer specifikt 
att förkunna och berika besökaren med ett 
budskap. Idag finns inte många konstnärer 
som kan ta sig an detta, så i väntan på nya 
har vi bara att vara rädda om det som tidi-
gare generationer har gjort.

Stained glass in Scanian 
Churches

In 2022, the Diocese of Lund conducted an 
inventory of all stained-glass and painted- 
glass artwork in its churches. In this article, 
the inventory will serve as a point of depar-
ture for an outline history of stained glass in 
Skåne (Scania). The 20th-century develop-
ment is explored through three case studies 
of specific glass artists. The listed medieval 
objects have not yet been analysed and the 
only parallel that can be drawn (within 
Scandinavia) is with objects from Gotland 
and the odd preserved glass art object in 
other museum collections. After the Refor
mation, glasswork craftsmanship fell into 
oblivion. The only exception appears to have 
been so-called ‘gift windows’ – painted- or 
stained-glass panes, panels or entire win-
dows that were donated on particular occa-
sions and might largely have been import-
ed from abroad. During the 19th century, 
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there was renewed interest in stained glass 
and glass painting in countries like France, 
England, and Germany. Through influenc-
es from these countries, a small number 
of Swedish churches were provided with 
stained glass and painted glass artwork of 
a more continental and English style. It was 
only in 1888 that there was a breakthrough 
for local stained-glass and painted glass 
artwork: two newly constructed church-
es in Skåne were provided with German 
stained-glass artwork. At the same time, two 
major workshops were established in Swe-
den: Callmanders Svenska Glasmåleri AB 
(Callmander’s Swedish Stained Glass Ltd) 
in Gothenburg and Stockholms Glasmåleri 
AB (Stockholm Stained Glass Ltd) in Stock-
holm.

In 1903, Anders Nilsson (1859–1936) 
opened a Callmander spin-off in Lund. He 
remained a leading figure in this field on 
the Scanian market until his death in 1936. 
He trained both at Callmander’s Gothen-
burg studio and in Germany and provided 
several Scanian churches with stained glass 
and painted glass that showed a high level of 
craftsmanship. Nilsson’s motifs were typical 
of his day: unambiguous illustrations of 
Biblical events that followed the same aes-
thetic ideals as classroom posters back then. 
Anders Nilsson worked alone and remained 
uninfluenced by more recent artistic trends. 
Although his artistic expression was slightly 
antiquated, he continuously received new 
commissions for churches across Skåne. 
Towards the end of the 1920s, Hugo Geh-
lin (1889–1953) established himself as a 
glass artist in Skåne with a quite different 
artistic expression. He soon found his own 
style that purposely drew on archaic Medi-

eval images of sombre and soul-searching 
saints. Towards the end of his life, Gehlin’s 
somewhat rigid and monumental artistic 
style changed in the direction of more live-
ly compositions. Some commissions that 
he had not had time to finish before his 
death in 1953 were taken over by Ralph 
Bergholtz, (1908–1988) who introduced 
an entirely new style. Bergholtz found his 
artistic expression in Chartres Cathedral 
during the reinstalment of its rose windows 
after the Second World War. Bergholtz is 
perhaps best known for his kiln-formed 
glass art, which he produced in his own 
studio outside the village of Brunnby on 
the Kulla peninsula. Bergholtz knew his 
Bible and often added ulterior dimensions 
to his glass paintings, not only through 
theological symbolism but also through 
easily recognisable local motifs.

These three artists reflect the develop-
ment of stained-glass artwork in Skåne’s 
churches, from the standardised ‘templates’ 
of the Gothic Revival to increasingly indi-
vidualistic artistic expressions and design 
languages. In the inventory, there are 
approximately two hundred glass paintings 
and stained-glass works by approximately 
fifty artists – the number of active artists 
was at its maximum level in the 1930s and 
1960s. After that era, the number of com-
missions decreased and only the odd piece 
of stained-glass artwork has been created 
during the last few decades.
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Kunglig symbolik i Skånelands kyrkor
Då Östdanmark blev Sydsverige

jes wienberg
Professor, historisk arkeologi, Lunds universitet

Efter flera krig övergick på 1600-talet Skåne, Halland och Blekinge från Danmark till Sve-
rige, medan Bornholm förblev danskt. Övergången var gradvis, inte utan motstånd, och 
den varierade mellan och även inom landskapen. Artikeln undersöker hur dansk och svensk 
överhöghet under övergångstiden synliggjordes i kyrkorna med bilder på riksvapnet, kung-
liga namn och monogram, särskilt på altaruppsatser och predikstolar. Och hur det i Skåne 
på order av den svenska generalguvernören sattes upp bilder, som tydligt påminde försam-
lingen om att kungens namn nu var Karl, inte Frederik eller Kristian. Samtidigt förblev de 
danska kungarnas symbolik i många fall synliga i kyrkorna, och exemplen på ikonoklasm 
är till synes få.

En oönskad bild

På Historiska museet i Lund finns en trätavla 
med Karl XI:s spegelmonogram magasi-
nerad (figur 1). Tidigare har den funnits 
på Kulturen. Tavlan kom till Historiska 
museet i samband med ett byte, då museet 
tog ansvar för skånska kyrkoinventarier. 
Ursprungligen var den uppsatt i Bunkeflo 
kyrka, och därifrån deponerades den på 
Kulturen 1904, efter att det hade byggts en 
ny kyrka. Men som det står i en hembygds-
bok: ”Det kan de gärna behålla.”1 Varför? Jo, 
som det formuleras tidigare i texten: ”Syftet 
var att påminna församlingen om vem som 
var deras nya härskare.” Men det vill man 
alltså inte påminnas om flera sekler senare.

Fortfarande kan övergångstiden då de 
tidigare danska landskapen ”försvenskades”, 
vara kontroversiell. Det var en turbulent 
tid, präglad av blodiga krig och hårda för-

handlingar, motstånd och förtryck. Därtill 
råder i vår nutid nostalgi särskilt i Skåne, 
med vurm för den danska tiden, i synner-
het då vikingatiden och medeltiden.2 Det 
svenska kungliga monogrammet påminner 
om ett förlopp en del önskar aldrig hade 
skett. Det har således framförts att det bör 
verkas för att dessa maktens symboler avlägs-
nas, i de fall de ännu finns kvar.3 I littera-
turen förekommer sarkastiska eller kritiska 
kommentarer kring den svenska kungliga 
symboliken i kyrkorna4 – eller så förbigås 
fenomenet med tystnad. Men aldrig hörs 
kritiska kommentarer när det handlar om 
kvarvarande dansk kunglig symbolik, som 
också hade som syfte att påminna om vem 
som regerade. Det finns det annars många 
tillfällen till. För den danske kung Kristian 
IV:s namn har inte, som det någon gång 
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påstås ”med några undantag, utplånats”,5 
nej, långt därifrån.

Vid en närmare granskning finns det 
symbolik som skulle påminna församling-
en om vem som var härskare kvar överallt 
i de tidigare danska landskapen. I några 
landskap finns det fler danska än svenska 
symboler, i andra tvärtom. Men det före-
faller vara relativt få kyrkor, där den danska 
symboliken medvetet har dolts eller tagits 
bort. Samma tendens finns i namn på stä-
der. Namnen Kristianstad och Kristianopel 
levde vidare, samtidigt som det etablerades 
nya städer uppkallade efter en svensk kung, 
Karlshamn och Karlskrona.

Syftet med artikeln är att undersöka hur 
dansk och svensk överhöghet under över-
gångstiden synliggjordes i kyrkorna genom 
bilder på riksvapnet, kungliga namn och 

monogram, särskilt på altaruppsatser och 
predikstolar. Tiden från 1550 till 1750 kart-
läggs i Skånelandskapen i det Östdanmark 
som blev Sydsverige.6

Halland kom till Sverige som pant i 30 
år redan 1645. Skåne, Halland och Blekinge 
blev svenska 1658, medan Bornholm var 
under svenskt styre kortvarigt under år 1645 
och sedan 1658–1660. Den långa perioden 
från 1600-talet till idag, och de fyra land-
skapen som berörs, gör det möjligt att be
lysa utvecklingen över tid och att diskutera 
regionala variationer. Hur vanligt var det 
att påminna om vem som härskade, och när 
och var gjordes det? Förekom ikonoklasm 
riktad mot den danska symboliken efter att 
landskapen hade blivit svenska, var och när i 
så fall? Och i vilket sammanhang skall man 
se den oönskade påminnelsen i Bunkeflo?

Figur 1. Bild med Karl XI:s spegelmonogram från Bunkeflo kyrka, nu på Historiska museet i Lund. 
Foto: Jes Wienberg, april 2022.
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Maktens symbolik

En härskare måste ständigt påminna om 
sin existens, att makten finns, fast den kan 
tyckas frånvarande. För oavsett om man har 
en kringresande kung eller en huvudstad 
med ett residens, så kan härskare själva inte 
alltid vara närvarande överallt. När makten 
kom att förvaltas genom lagar, förordning-
ar, institutioner och ett finmaskigt nät av 
ämbeten, ersattes kungens personliga när-
varo av ställföreträdande visuella uttryck 
– statyer, byster, porträtt, inskrifter med 
namn, monogram, valspråk, vapensköldar 
eller flaggor. Representationen kunde synas 
överallt, från porträtt på mynt och inskrifter 
på profana byggnader, till monogram på 
altaruppsatser och predikstolar.

I en förmodern stat, sammansatt av olika 
landskap med skilda lagar och skilda relatio-
ner till makten, en så kallad konglomerat
stat, var kungen den samlande gestalten. I 
den moderna nationalstaten med sina ideal 
om gemensamt språk och gemensam historia 
blev kungen mer representativ, en symbol 
som statsöverhuvud, med gradvis övergång 
till endast ceremoniell makt. Men fortfaran-
de ser vi kungliga representationer i form av 
fotografier på väggarna i länsresidens, och 
i ambassader och konsulat utomlands. Det 
finns då en glidande skala mellan kunglig 
och nationell symbolik.

Några härskare har blivit odödliggjorda 
genom de många framställningar de låtit 
göra av sig själva, eller de byggnadsverk eller 
städer som de har lämnat efter sig. Den 
egyptiska faraon Ramses II är ett sådant 
exempel. Men även danske Kristian IV, 
franske Ludvig XIV och svenske Gustav 
III kan nämnas. Den nuvarande danska 

drottningen Margrethe II har under sin 
långa regeringstid låtit måla sitt porträtt 
många gånger.

Som exempel på ett av många avtryck 
av Kristian IV:s kungliga makt kan näm-
nas den unika Trinitatiskyrkan i Köpen-
hamn, som kombinerar en kyrka med ett 
runt observatorietorn, Rundetårn.7 Högt 
upp på tornet syns en rebus egenhändigt 
författad av kungen själv, hans namnchiffer 
samt årtalet då tornet var klart, utan tve-
kan det största namnchiffer som finns av 
honom (figur 2).

Mycket har redan skrivits om kunglig 
eller nationell representativ symbolik,8 om 
inskrifter och bilder på och i byggnader, 

Figur 2. Rundetårn i Köpenhamn med en rebus, 
kung Kristian IV:s namnchiffer och året då tornet 
kunde invigas. Rebusen skall tolkas som: Gud, 
led den rätta läran och rättfärdighet in i hjärtat 
på den krönte Kristian IV, 1642. Foto: Christian 
Bickel 2007, Wikimedia commons.
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till exempel om så kallade stiftarbilder från 
medeltiden, där någon som har bekostat 
ett kyrkobygge, en valvslagning eller en 
altaruppsats låter avbilda sig själv eller sitt 
vapen9 och om frälsets manifestationer i 
samband med begravningar.10 På samma 
sätt har det forskats i inskriftstavlor på slott 
och i borgarhus från 15- och 1600-talen,11 
det har skrivits allmänt om epigrafik, alltså 
om inskrifter,12 men relativt lite om kunglig 
symbolik i kyrkor och det har då undertiden 
uppfattats som en kuriositet.13

När makten skiftar, en kunglig dynas-
ti ersätts av en annan, eller en styresform 
kastas över ända, förändras också symboli-
ken. Det kan då bli fråga om ikonoklasm, 
där befintliga uttryck för makten medvetet 
förstörs.

Politisk ikonoklasm

I de fall makten har manifesterat sig mate-
riellt, har det i perioder av förändring före-
kommit religiösa eller politiska kampanjer av 
ikonoklasm, det vill säga medvetna insatser 
för att förlöjliga, omdefiniera eller ödelägga 
maktens uttryck. Ordet ikonoklasm kom-
mer av det grekiska ”eikonoklástēs” och bety-
der att slå sönder bilder. När det är fråga om 
politisk ikonoklasm nämns ibland begreppet 
”damnatio memoriae” – en officiell borttag-
ning av alla spår av en förhatlig person.14

Några exempel: Alla spår av farao Akhe-
naton (1351–34 fvt.), som radikalt men 
kortvarigt omdefinierade den egyptiska 
religionen, blev borttagna efter hans död. 
I samband med den franska revolutionen 
avrättades Ludvig XVI, hans drottning och 
otaliga anhängare till den gamla regimen, 
kungliga gravar slogs sönder liksom statyer 

och mycket annat som symboliserade den 
gamla regimen med dess kungamakt, frälse 
och kyrka. Efter att den svenske kungen 
Gustav IV Adolf 1809 hade blivit avsatt, togs 
hans namn och bild bort enligt en kunglig 
förordning från 1811–12,15 dock inte kon-
sekvent alla bilder. Långt från Stockholm 
finns hans namn kvar i inskrifter på kyrkor, 
till exempel Barkåkra, Bjuv och Grevie, och 
han gav fortsatt namn åt exempelvis Gustav 
Adolfs torg i Malmö och Gustav Adolfs 
socken, tidigare Viby, också i Skåne. Berlin-
murens fall 1989 och Sovjetunionens upp-
lösning 1991 fick följder för många politiska 
monument, inte minst Leninstatyer och 
-byster. När den internationella koalitionen 
tog sig in i Bagdad 2003 gav man sig på en 
staty av Saddam Hussein som symboliserade 
den besegrade gamla regimen. Monument 
förknippade med personer med anknytning 
till slaveri och kolonialism har ifrågasatts 
och i många fall monterats ned under det 
senaste årtiondet. Och medan detta skrivs 
(april 2022), har man i Kiev monterat ner 
ett monument som symboliserar vänskapen 
mellan Ryssland och Ukraina.

En våg av politisk ikonoklasm kunde 
kanske förväntas åtminstone sett från en 
modern synvinkel när Östdanmark blev 
Sydsverige, en förväntan på borttagande 
av spåren av de danska kungarna? Men 
först lite om processen som ledde till att 
Östdanmark blev Sydsverige.

Då Östdanmark blev Sydsverige

Det har skrivits mycket om övergången när 
Skåne, Halland, Blekinge och även Gotland, 
och under kortare tid Bornholm, genom 
upprepade krig och sedan genom olika 
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lagar, påbud och kampanjer gradvis gick 
från danskt till svenskt. Ämnet är behandlat 
och livligt diskuterat i allmänna historiska 
översiktsverk för Danmark och Sverige, i 
översikter för respektive landskap, i avhand-
lingar och annan litteratur.16

Från mitten av 1500-talet till mitten 
av 1700-talet utkämpades sju krig mellan 
Danmark och Sverige: Nordiska sjuårskriget 
1563–70, Kalmarkriget 1611–13, Torsten-
sons krig, även kallat Horns krig 1643–45, 
Karl X Gustavs första och andra danska krig 
1657–60, skånska kriget 1675–79 och stora 
nordiska kriget 1700/09–20. Avgörande var 
här freden i Brömsebro 1645, då Sverige 
fick Halland under 30 år samt Gotland, 
Ösel, Härjedalen och Jämtland, freden i 
Roskilde 1658 då Sverige fick Skåne, Hal-
land, Blekinge, Bornholm, Bohuslän och 
Trondheims län, freden i Köpenhamn 1660 
där Bornholm och Trondheims län kom 
tillbaka till Danmark, freden i Lund 1679 
och freden på Frederiksborg 1720 som i 
princip bekräftade tidigare beslut. Mellan 
Kalmarkriget och Torstenssons krig hade 
maktbalansen mellan Danmark och Sverige 
förskjutits till Sveriges fördel.

Efter att Östdanmark formellt blivit Syd-
sverige togs olika initiativ för att gradvis 
försvenska de tidigare danska landområdena, 
särskilt efter skånska kriget. Men ”försvensk-
ning” är ett modernt och omtvistat begrepp. 
I samtiden användes ”inkorporering” och 
”uniformitet”, alltså att provinserna inte-
grerades i det svenska riket så att det blev 
likartat i kärnlandet Sverige och i de nya 
landskap som tillkom. Historikern Harald 
Gustafsson har definierat två faser i proces-
sen för Skånes del – först en ”förskånskning” 
1658–81 och sedan en egentlig ”försvensk-

ning” från 1683, alltså dels en period där 
Skåne hanteras som en svensk provins, dels 
en period där Skåne blir en del av Sverige.17

För att få med sig allmogen var de sty-
rande mån om att nå ut i de lokala kyr-
korna. Så tidigt som 1666 grundades ett 
universitet i Lund, så att blivande präster 
inte behövde söka sig till Köpenhamn för 
utbildning, och successivt tillsattes präster 
utbildade i Sverige. Från 1678 krävdes uni-
formitet, och den förväntades ske snabb-
are i Halland än i Skåne och Blekinge: En 
svensk biskop tillsattes i Lund, Canutus 
Hahn 1680, prästdräkten blev svensk 1681, 
predikan förväntades vara på svenska, en 
svensk mässbok började användas 1682, 
svensk lag infördes 1683, en ny kyrkolag 
1686, kyrkohandbok 1693 och psalmbok 
1695. Uppsättande av trätavlor med svenska 
kungliga monogram i kyrkorna i Skåne 
beordrades, som en påminnelse om den 
svenska överhögheten. Allt skedde samtidigt 
med att Karl XI i praktiken tillskansade sig 
envälde från 1680–82.

Mynt, stadsnamn, en park  
och statyer

Det fanns många sätt för kungamakten att 
manifestera sin överhöghet. Mest påtagligt 
i vardagen och störst till antalet var myn-
ten med kungens porträtt. Överhögheten 
skiftade och det tog tid innan de danska 
mynten trängdes undan, vilket framgår 
av nedgrävda skatter från skånska krigets 
tid.18 För under krigsåren riskerade man att 
beskattas både från dansk och svensk sida, 
där enbart egna mynt accepterades.

Kungliga namn på nya eller flyttade stä-
der var vanligt. Frederik II gav således namn 
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till Fredrikstad i Norge 1567, Kristian IV till 
Kristianopel i Blekinge 1599, Kristianstad i 
Skåne 1614, Kristiania 1624 (Oslo från 1925) 
och Kristiansand i Norge 1641 och Frederik 
III till Fredericia på Jylland 1664 (tidigare 
Frederiksodde). På samma sätt gav Karl XI 
namn till Karlshamn 1666 (tidigare Bode-
kull) och Karlskrona 1680. Kristianopel 
eller Kristianstad fick dock inte nya namn 
när området hade blivit svenskt, trots att 
Kristianopel blev av med sin status som stad.

Den skånske prästen Jens Hendriksen, 
på svenska Jöns Henricksson, lät troligen 
måla Karl XI:s monogram i kyrkan i Östra 
Sallerup 1667 och han anlade en renässans-
park i anslutning till prästgården, där stenar 
bildar en gigantisk text: ”CAROLUS XI 
MONOARCHA SVECIAE”. Detta gjor-
des som en hyllning till kungen, kanske 
på 1680-talet. Bakgrunden till anläggan-
det av parken kan vara att fadern Hendrik 
Hermesen hade varit trädgårdsmästare vid 
Frederiksborg slott på Själland.19

Statyn av Kristian IV vid Rådhuset i 
Kristianstad från 1890, ryttarstatyn av Karl 
X Gustav på Stortorget i Malmö 1896, sta-
tyn av Karl XI på Stortorget i Karlskrona 
1897, ryttarstatyn av Magnus Stenbock på 
Stortorget i Helsingborg 1901 samt monu-
mentet över Karl XI i Landskrona som 
invigdes 1932, är sentida och omdebatterad 
fenomen från nationalismens tidevarv, även 
om de avbildade personerna har koppling 
till försvenskningen långt tidigare.

Kunglig symbolik i kyrkor

Kyrkor var visuella arenor där kyrkoägaren, 
donator, prästen och församlingen var akti-
va. Här sattes upp bilder, vapen eller namn i 

samband med byggnationer, kalkmålningar, 
införskaffande av inventarier, på gravstenar 
och epitafier. Då fick alla se vem som hade 
tagit initiativet till kyrkans uppförande, 
kunde bekosta nyförvärv eller på annat sätt 
intog en särskild position.

Efter reformationen tillkom visuella 
uttryck för kungamakten i ökad utsträck-
ning, som porträtt, namn, valspråk, vapen 
eller monogram, samtidigt som kyrkorum-
met anpassades till den protestantiska guds-
tjänsten. Från 1500-talet kom således en 
våg av nya inventarier. Ofta monterades 
nya altaruppsatser, där ordet var centralt, 
det sattes upp en predikstol och fasta bän-
kar. Och eftersom alla förväntades kom-
ma till kyrkan, blev den också en plats 
för kungörelser, och det sattes upp anslag 
med olika påbud eller minnen om viktiga  
händelser.

Enstaka porträtt, men desto flera namn, 
valspråk, vapen och/eller monogram sattes 
upp där de var väl synliga och dit blicken 
var riktad under gudstjänsten. Ofta var den 
platsen överst på en altaruppsats, högt upp, 
på sidan eller på dörren till en predikstol, 
någon gång på en orgelläktare, en kolonn, 
ett valv eller en dopfunt. En hög placering av 
kungliga symboler var också en markering 
av kungamakten som kyrkans överhuvud.20

Vanligast var det med kungliga mono-
gram, så kallade namnchiffer. Oftast använ-
des initialer, C 4 för Kristian IV (figur 3 
& 4), C XI för Karl XI, alltså en kortform 
av namnet. De var lätta att ta i anspråk, då 
utrymmet var begränsat, och namnchiffren 
var igenkännbara även för den som inte 
kunde läsa. Romerska kejsare använde 
monogram, det finns Kristusmonogram, 
och härskare från Karl den store fram till 
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1200-talet använde monogram istället för 
en signatur. De kan vara enkla, likna ett 
bomärke, eller utvecklas till nästan oläsliga 
sirliga ornament.

Monogrammens utformning varierar. I 
fokus är själva namnchiffret, på danska som 
regel med den inledande initialen och en 
arabisk siffra, till exempel C 4, på svenska 
likartat men med en romersk siffra, exem-
pelvis C XI. Det är vanligt att det över 
monogrammet finns en krona, vid danska 
namn eller monogram ibland även kungens 
valspråk. Kristian IV:s var ”Regna Format 
Pietas”, förkortat RFP, det vill säga ”from-
het stärker rikena”. I Sverige händer det att 
monogrammet har två C, så att det bildas 
ett så kallat spegelmonogram, eventuellt 
med ett stående lejon på vardera sidan. De 
så kallade Aschebergska tavlorna, trätavlor 
uppsatta på initiativ av generalguvernören 
Rutger von Ascheberg, har ett likartat ut
seende – de flesta har ett spegelmonogram, 
över det ett vapen och en krona och vid 
sidorna stående lejon och undertill ett årtal. 
De svenska kan även ha bokstaven R och S 
för REX SUECIA, Sveriges konung. Ibland 
finns enbart ett C eller ett spegelmonogram 
utan siffra. Monogrammen är ofta målade, 
men kan även vara skurna.

Kunglig symbolik i Skåneland  
– litteratur och källor

För denna artikel har en översikt utarbetats 
över kunglig symbolik i kyrkor i landskapen 
Skåne, Halland, Blekinge och Bornholm. 
Översikten börjar när Frederik II av Dan-
mark tillträder 1559 och avslutas när Fredrik 
I av Sverige avlider 1751. Den valda perioden 
gör det möjligt att påvisa tendenser brett, 

Figur 3. Krönt monogram för Kristian IV på 
kungabänk från 1635 i Kristianopels kyrka. Foto: 
Martin Hansson, juli 2022.

Figur 4. Namnchiffer för Kristian IV på stenko-
lonn i Trefaldighetskyrkan i Kristianstad. Foto: 
Jes Wienberg, februari 2022.
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både före och efter den mest intensiva för-
svenskningen.

Det har inte tidigare funnits någon 
publicerad översikt över kungliga symbo-
ler i kyrkorna. Enstaka har illustrerats eller 
omnämnts, eller så har ett urval av exempel 
presenterats i översiktsverk och avhandling-
ar.21 De som oftast får uppmärksamhet är 
de Aschebergska tavlorna, och de har fått 
illustrera åtgärder för att försvenska Skåne.22

För utarbetandet av katalogen har befint-
lig litteratur använts, i kombination med 
systematiska sökningar efter bilder. Där
emot har det inte varit realistiskt att besöka 
alla kyrkor. För Skåne är Claes Wahlöös 
”Skånes kyrkor 1050–1949” oumbärlig, även 
om den inte är heltäckande.23 För Blekinge 
fungerar inventeringen i ”Sveriges kyrkor”.24 
För Bornholm finns en motsvarande inven-
tering, ”Danmarks Kirker”.25 Halland är 
svårt att kartlägga genom litteratur. Under-
sökningen har därför kompletterats med 
sökningar efter bilder av kyrkointeriörer 
och inventarier i alla landskap som ingår 
i studien, där Wikipedia inte får under-
skattas, Svenska kyrkans egna hemsidor, 
där kyrkorna ofta men inte alltid beskrivs 
samt ”Kyrkoguiden”, det vill säga utmärkta 
Youtube-filmer som presenterar enskilda 
kyrkor.26 Ambitionen har varit att alltid 
själv via ett fotografi och/eller film se ett 
namn, en text, ett vapen eller ett mono-
gram. I ett fåtal komplicerade fall har även 
församlingarna kontaktats. Men det finns 
säkert kungliga symboler i kyrkor, som jag 
har missat.

Erfarenheterna från materialinsamling-
en har varit många. En är att även fackböck-
er har missat många monogram. Påfallande 
är således hur en bok, som annars har med 

allt, endast nämner ett mycket begränsat 
antal av de Aschebergska tavlorna; kanske 
har de ignorerats medvetet.27

Mycket kan ha försvunnit eller bytts ut. 
Kyrkor har brunnit, förstörts och moder-
niserats. Inventarier kan lätt ändras, målas 
över eller flyttas, när de har blivit omoderna. 
En baldakin på en predikstol, ett tillagt 
monogram eller en fristående trätavla är 
sårbar, kanske oönskad – den kan hamna 
på vinden, kanske deponeras på museum 
i hopp om att den inte återkommer, eller 
helt enkelt försvinna.

Som exempel kan nämnas S:t Johannes 
stadskyrka i Landskrona, som revs på slutet 
av 1700-talet, där det fanns en inskrift som 
omnämner Frederik II, riksvapen på predik-
stolen, Kristian IV:s monogram och riks
vapen på altaruppsatsen, ett spegelmono-
gram för Karl XI på orgelfasaden, samt hans 
namn och vapen på orgelläktaren, men inga 
av dessa inventarier är bevarad.28 På Born-
holm, som är väl belyst, är en relativt stor 
andel försvunna kungliga symboler kända, 
nämligen i 5 av 10 kyrkor, där de förekom-
mer.29 Värt att notera är att just Bornholm, 
som ett danskt undantag, påminner om 
landskapen Skåne, Halland och Blekinge 
med många förnyelser av kyrkorna under 
1800-talet. Markeringarna av kunglig över-
höghet i kyrkorna måste i ett tidigare skede 
ha varit många fler, men undersökningen 
är baserad på vad som är känt i nuläget.

Det har däremot inte registrerats före-
komst av dansk eller svensk text i inskrifter, 
vilket ibland diskuteras i samband med för-
svenskningen, eller mera subtila uttryck för 
det danska, som förekomsten av den danska 
flaggan, Dannebrogen, i uppståndelsemotiv 
på altaruppsatser.
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Kunglig symbolik i Skåneland  
– en översikt

Översikten presenteras komprimerad i en 
katalog sist i artikeln. Den omfattar 214 
symboler i 171 kyrkor, där det ursprung
ligen kanske har funnits kungliga symboler 
i de flesta eller alla kyrkor. Här skall enbart 
kortfattat presenteras några generella ten-
denser:

Skåne: Det finns 159 kungliga symboler i 
125 kyrkor, härav Frederik II (1559–88) 3, 
Kristian IV (1588–1648) 73, Frederik III 
(1648–58) 5, Karl X Gustav (1658–60) ingen, 
Karl XI (1660–97) 56, Karl XII (1697–1718) 
19, Ulrika Eleonora (1718–20) ingen och 
Fredrik I (1720–51) 3.

De allra flesta kungliga symbolerna upp-
träder således under 1600-talet, vid den 
tid då det utkämpades många strider om 
Skåne. Det finns lite fler av de danska, och 
nästan lika många med Kristian IV som 
med Karl XI och Karl XII tillsammans. 
Detta faktum utgör kanske en av anled-
ningarna till det uppenbara behovet av att 
påminna om vem som nu hade blivit herre 
i och med de Aschebergska tavlorna från 
1680- och 90-talet.

Halland: Det finns 23 kungliga symboler 
i 22 kyrkor, härav Frederik II (1559–88) 
ingen, Kristian IV (1588–1648) 5, Kristina 
(1645–54) 2, Karl X Gustav (1654–60) ingen, 
Karl XI (1660–97) 10, Karl XII (1697–1718) 
6, Ulrika Eleonora (1718–20) och Fredrik 
I (1720–51) inga.

Även här är det flest kungliga symboler 
under 1600-talet, men de svenska är klart 
flest.

Blekinge: Det finns 20 kungliga symboler 
i 14 kyrkor, härav Frederik II (1559–88) 1, 
Kristian IV (1588–1648) 11, Frederik III 
(1648–58) 1, Karl X Gustav (1658–60) ingen, 
Karl XI (1660–97) 3, Karl XII (1697–1718) 
3, Ulrika Eleonora (1718–20) ingen och 
Fredrik I (1720–51) 1.

Flest finner vi på 1600-talet och lik-
som i Skåne utgör de danska symbolerna 
huvudparten.

Bornholm: 12 kungliga symboler är kända, 
och de finns i 10 kyrkor, härav Frederik II 
(1559–88) 1, Kristian IV (1588–1648) 6, 
Frederik III (1648–70) 2, Kristian V (1670–
99) ingen, Frederik IV (1699–1730) 1 och 
Kristian VI (1730–46) 2.

Flest symboler finner vi på 1600-talet. 
Med det kan inte observeras, som man 
kanske kunde föreställa sig, att den danska 
kungliga symboliken intensifieras som 
en reaktion efter den kortvariga svenska 
ockupationen.

Generalguvernör Aschebergs 
tavlor i Skåne

Tavlan från Bunkeflo med Karl XI:s spegel-
monogram kom till vid slutet av 1600-talet 
som ett av åtskilliga initiativ för att definitivt 
försvenska det tidigare Östdanmark. Initi-
ativtagaren var Rutger von Ascheberg, fält-
marskalk och generalguvernör över Skåne, 
Halland, Göteborg och Bohuslän under 
perioden 1680–93 med residens i Malmö 
från 1681.30

Kort före sin död 1693 ingav Ascheberg 
en ämbetsberättelse till kungen, där han 
angav att han hade observerat att den för-
re, alltså danske kungens namn och vapen 
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fanns i åtskilliga kyrkor. Ascheberg ansåg 
att det så kunde förbli, som ett ”monument 
över forna tider”, men samtidigt fann han 
det oanständigt att den svenske kungens 
namn inte fanns någonstans. Han befallde 
därför att det i varje kyrka skulle finnas en 
bild med kungens namn och vapen, förgyllt 
och med tillhörande färger som prydnad 
för kyrkorna, till minne om den kung som 
invånarna lydde under i ett fredligt och väl 
styrt land. Rapporten som kungen mottog 
finns inte bevarad i original, däremot som 
avskrift, där ett centralt stycke citeras här:

Och såsom iag utj åthskillige kyrckior 
observerade här och där föra kånungens 
nambn och vapn, så ehuruvähl iag tyckte 
dhe dar kunde förblifva såsom något 
monument af forne tijder, hölt iag doch 
oanständeligit att Eders Kongl. Maij:ttz 
stoora nampn, som så mycket vähl af 
gudzhussen förtiänt, skulle där ingen 
städes finnas, befallt altderföre, att utj 
hvar kyrckia skulle uprättas Eders Kongl. 
Maij:tz nampn och konungzliga vapn 
af biltsnidare arbete, förgylt och med 
dess behörige färgor uthstofferat, så vähl 
kyrckiorne till een ansee[n]lig prydnat 
som och till Eders Kongl. Maij:tz åmin-
nelsse och landzens jnbyggiare till en 
tiänlig erindring om dheras allerunder-
dånigste devotion emoot Eders Kongl. 
Maij:tt, under hvars lykeliga och rätt-
vijsa styrelsse gudztiensten hoos dhem 
florerar, och dhe sielfve boo vähl utj ett 
fredeligit och vähl beskickat landh.31

47 sådana tavlor som kan hänföras till Asche- 
bergs initiativ är kända i Skåne. De flesta 
finns fortfarande bevarade i kyrkan, medan 

enstaka, som den från Bunkeflo, har ham-
nat på museum. Med Karl XI:s monogram 
finns 39 – Arilds kapell, Barkåkra, Benestad, 
Bjäresjö (enbart bevarat årtal), Bromma, 
Brunnby, Bunkeflo, Dalköpinge, Everöd, 
Fru Alstad, Fuglie, Färlöv, Glemminge, Gyl-
le, Gärdslöv, Hammarlöv, Ingelstorp, Kver-
restad, Kyrkoköpinge, Lilla Beddinge, †Lilla 
Slågarp,32 Maglarp, Mörarp, Norra Vram, 
Norra Åkarp, Skanör, Stora Herrestad, †Stora  
Slågarp, Svedala, Södra Sallerup, Södra 
Åby, Torekov, †Tullstorp, Ullstorp (figur 5), 
Valleberga, Östra Grevie, Östra Nöbbelöv, 
Östra Vemmerlöv och Övraby. Med Karl 
XII:s monogram finns 7 – Hemmesdynge, 
Lilla Isie, Skivarp, Stora Harrie, Äspö, Östra 
Klagstorp och Östra Vemmenhög. Det finns 
också en bild som visar att det har funnits 
en tavla i Rängs kyrka, men det är ovisst 
om den var för Karl XI eller Karl XII.33

Tavlorna var normalt egna bilder. De 
ingick alltså inte i en altaruppsats eller pre-
dikstol, något som dock kan vara svårt att 
avgöra i enskilda fall. Norra Vrams tavla sägs 
således ha varit placerad på altaruppsatsen. 
Tavlorna fick ofta en likartad utformning 
– överst en krona, i mitten kungens spegel-
monogram, på var sida ett stående lejon och 
undertill ett årtal.

Det framgår inte av ämbetsberättelsen 
när Ascheberg tog initiativ till tavlor i kyr-
korna, men många kan dateras till åren 
1688, 1689, 1690, 1697 och 1698, alltså till 
både Karl XI:s och Karl XII:s regeringstid. 
Ascheberg hade avlidit och ersatts av Otto 
Vellingk som generalguvernör när tavlor 
sattes upp åren 1697–98.

I Aschebergs berättelse ges en samtida 
förklaring till att det fanns så många dans-
ka symboler kvar. De bevarades som en 
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form av pietet som minne av det förflutna 
och kanske av respekt för tidigare kungar, 
oavsett nationstillhörighet. Det var inte 
fråga om någon revolution, där kungen 
hade störtats, utan om fortsatt kungligt 
styre. Sedan måste man betänka att kung 
Kristian IV var farfar till Karl XI:s drottning 
Ulrika Eleonora (den äldre). Hon var dotter 
till Frederik III och syster till Kristian V. 
Som led i försoningen mellan länderna efter 
skånska kriget, gifte sig Ulrika Eleonora år 
1680 med Karl XI och hon blev sedan mor 
till både Karl XII och Ulrika Eleonora (den 
yngre), som båda kom att efterträda Karl 
XI på den svenska tronen.

Notabelt är att tavlorna enbart påträf-
fats i Skåne, inte i Halland eller Blekinge. 
Kanske behövdes tavlorna som ett särskilt 
för att motståndet mot det svenska styret 
var som starkast i Skåne. När deras före-
komst markeras på en karta framgår att de 
med få undantag återfinns i kyrkor längs 

sydkusten (figur 6) för att det var ett oroligt 
område, hemvist för många ”snapphanar” 
(men varför är det då så få i Göinge?), eller 
för att någon bildhuggare varit verksam i 
Malmö eller kanske Trelleborg. Namnen på 
åtminstone två bildsnidare är kända – från 
Hammarlöv och Maglarp Ludvig Andersson 
i Malmö34 och från Stora Harrie Johannes 
Andrae, också Malmö.

Att de Aschebergska tavlorna i senare 
tid har tagits bort eller åtminstone getts en 
mindre framträdande placering i kyrkan, 
liksom fallet är med andra äldre inventarier, 
finns det flera belägg för, där Bunkeflo är 
ett tydligt exempel.35 Om sedan alla kyrkor 
faktiskt fick sådana tavlor, som var Asche-
bergs intention, är tveksamt. Antalet beva-
rade tavlor är relativt lågt i förhållande till 
att det finns omkring 400 kyrkor i Skåne. 
Många kan ha försvunnit vid utrensning-
ar av omoderna och kanske slitna inven-
tarier eller så blev de aldrig uppsatta som 

Figur 5. Trätavla i Ullstorps kyrka med Karls XI:s krönta monogram, vapen, på var sida ett lejon och 
undertill årtalet 1689. Foto: Ulrika Randver, 2016, Tomelillabygdens församling.
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planerat. Istället kan den svenske kungens 
monogram ha tillkommit i samband med 
införskaffande av nya inventarier, som ett 
mindre tillägg till befintliga inventarier, 
eller så blev uppsättandet aldrig genomfört.

Nya inventarier  
och tillägg till gamla

Aschebergs tavlor utgör en egen kategori 
av påtagliga påminnelser om den svenska 
överhögheten i Skåne. Men det finns även 
en annan mindre manifest symbolik. Vid 

de tillfällen då ett nytt inventarium ändå 
anskaffades, ofta en ny altaruppsats eller 
predikstol bjöd traditionen att inventariet 
kunde märkas med den regerande kung-
ens och kanske hans drottnings namn eller 
monogram, som då samtidigt visade den 
nya överhögheten.

Åtskilliga kungliga monogram med Karl 
XI eller Karl XII tillkom just i samband med 
införskaffandet av ett nytt inventarium. 
Ett exempel är när Dalby kyrka 1705 fick 
en ny predikstol, som kröns av Karl XII:s 
spegelmonogram.

?

Figur 6. Känd förekomst av Aschebergs tavlor i Skåne. Karl XI med cirkel, Karl XII med fyrkant; fyllt 
tecken existerande, halvfyllt på museum och öppet försvunnen. Karta: Jes Wienberg, oktober 2022.
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En annan kategori finns, där det aktu-
ella kungliga svenska monogrammet har 
placerats på ett äldre inventarium, mera dis-
kret än Aschebergs tavlor. Det finns totalt 
17 sådana, där ett äldre danskt inventari-
um kompletterats med ett svenskt kungligt 
monogram. Skåne 14 – Bjäresjö, Fjälkinge, 
Gislöv, Håslöv, Kyrkoköpinge, †Landskro-
na, Lyby, Lyngsjö, Perstorp, Simlinge, Skå-
nes Fagerhult, Vittsjö, Äspö och Önnarp. 
Halland 3 – Onsala, Steninge (ursprunglig 
Veinge) och Våxtorp, inga i Blekinge. Som 
exempel kan nämnas den gamla altartavlan 
i Bjäresjö från mitten av 1600-talet, där det 
1699 tillfogades ett monogram för Karl 
XII (figur 7). Det är dock inte påfallande 
många. Även på Bornholm finns senare 
tillägg av kungliga monogram på äldre 
inventarier utan att det är frågan om ”för-
svenskning”.36

Som en konsekvens av tillkomsten av nya 
inventarier eller tillägg efter det att landska-

pen hade blivit svenska finns det 14 kyrkor 
i Skåne och inga platser i Halland eller Ble-
kinge, där det förekommer både dansk och 
svensk kunglig symbolik i samma kyrka. 
Det kan tolkas som ytterligare ett uttryck 
för respekten för det danska i linje med 
Aschebergs ståndpunkt. Men förekom det 
då ingen ikonoklasm alls?

Ikonoklasm riktad  
mot dansk symbolik

Särskilt fokus skall nu läggas på exempel där 
dansk representativ symbolik i kyrkor har 
förstörts, ändrats eller flyttats till synes med-
vetet, alltså platser där man har tagit bort 
exempelvis danska kungliga monogram, 
målat över dem eller kanske ersatt dem med 
svenska. Totalt kan ett sådant förfarande 
påvisas i 11 kyrkor – i Skåne 6, Halland 3 
och Blekinge 2. Men det ska noteras, att det 
kan ha skett på fler ställen än de vi nu kan 

Figur 7. Karl XII:s spegelmonogram tillagt 1699 till en äldre altartavla i Bjäresjö från mitten av 
1600-talet. Foto: Jes Wienberg, mars 2022.
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Figur 8a–b. Krönt monogram för Kristian IV i Håslöv, där man har tagit bort fyran så att det har 
blivit C för Karl; och senare har man åter satt dit fyran. Foto: Riksantikvarieämbetet odaterat och 
Sven Rosborn 2013, Wikimedia commons.
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belägga. Alla spår kan ju vara borta idag. 
Dessutom har man i många fall under en 
period och även än idag flyttat symbolen 
till en mindre iögonenfallande plats.

Skåne: I Bodarp ska det enligt uppgift fin-
nas ett nu övermålat monogram för Kristian 
IV på en predikstol från 1640. Först blev 
det Karl XI, sedan Gustav III.37 I Håslöv 
ses på ett gammalt fotografi att ett krönt 
C 4 för Kristian IV vid någon tidpunkt har 
omvandlats till ett C för Karl, då fyran har 
målats över. Sedan har det åter blivit C 4 
(figur 8a–b). I Lunds domkyrka finns en 
praktfull predikstol från 1592, där det under 
korgen finns ett ”C” utan siffra (figur 9), där 
det ursprungligen kanske kan ha varit en 
fyra för Kristian IV, men numera med ett C 
som istället kan beteckna Karl XI eller Karl 
XII. I Maglehem har enligt en inskrift på 

predikstolen från 1604 funnits ”DANMAR-
CRIS RIIGIS INSIGNIA” – riksvapnet – 
men det är nu borta, och altartavlan från 
samma år fick senare ett svenskt riksvapen 
tillagt. Det tydligaste exemplet är nog S:t 
Petri i Malmö där predikstolen är från 1599 
och altaruppsatsen från 1611. På båda blev 
danska kungliga monogram och riksvapen 
ersatta av svenska. På altaruppsatsen finns 
således nu två spegelmonogram för Karl XI, 
men än idag ses på båda sidorna de dans-
ka sköldhållarna, ”vildmännen”, så att det 
framgår tydligt att här fanns tidigare det 
danska riksvapnet.38 I Simris har Kristians 
IV:s monogram på predikstolen från 1634 
vid 1700-talets mitt eller senare vänts inåt, 
men det är nu åter synligt. Och i Östraby 
blev kungens monogram på altaruppsatsen 
övermålat på 1800-talet, men också detta 
är åter synligt.

Figur 9. Ett monogram med ett krönt C på Lund domkyrkas predikstol från 1592, där det ursprung-
ligen även kan ha stått 4 för Kristian IV, men som enbart C kan det istället tolkas som Karl XI eller 
Karl XII. Foto: Jes Wienberg, maj 2022.
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Halland: I Asige skymtar man fortfarande 
ett C 4 på altaruppsatsen, som förändrades 
till ett C XI samt inskriften ”CAROLUS XI 
REX SVECIÆ 1674”. I Kinnared blev ett 
C 4 på predikstolen från 1632 övermålat på 
1700-talet och ersatt av ett G III för Gustav 
III, men det har återställts. I Värö fanns 
tidigare en altaruppsats från 1640-talet med 
ett C 4, som 1768 ändrades till ett C 3 lik-
som att inskriften ”GUSTAVUS TERTIUS 
REX SVECIAE” tillkom.39

Blekinge: I Ramdala fanns ett C 4 på pre-
dikstolen som på 1800-talet ändrades till 
O II för Oscar II.40 I Ronneby målades 
1653 predikstolens ”CHRISTIANVS” för 
Kristian IV samt hans valspråk över, i stället 
tillkom då Frederik II och hans drottning 
Sophie Amalie, vilket innebar en intern 
dansk uppdatering.41

Kunglig symbolik i Skånelands 
kyrkor – då Östdanmark blev 
Sydsverige

Det finns gott om symbolik med först 
danska och sedan svenska kungar i kyr-
korna under perioden 1550–1750 i de forna 
danska landskapen öster om Öresund. Efter 
reformationen blev det vanligt att visualise-
ra kungamakten i kyrkorna, så att det inte 
skulle råda någon tvekan om vem som var 
överheten, i ett rum dit alla i församlingen 
förväntades komma regelbundet.

Kungens och ibland drottningens namn, 
monogram, valspråk och/eller vapen place-
rades ofta, men inte alltid, på de många nya 
inventarier som krävdes i det protestantiska 
kyrkorummet. Det handlade om uppsätt-
ning av predikstolar överallt från mitten 

av 1500-talet, särskilt många under första 
hälften av 1600-talet, ibland också nya alta-
ruppsatser under samma period. De fles-
ta monogrammen för danske Kristian IV, 
svenske Karl XI eller Karl XII tillkom således 
som en traditionsenlig visualisering av mak-
ten i samband med införskaffandet av nya 
inventarier. Att det finns många monogram 
med Kristian IV måste därför ses dels mot 
bakgrund av behovet av nya inventarier, dels 
som en effekt av hans långa regeringsperiod.

Försvenskningen syns i kyrkorna genom 
att nya inventarier som tidigare varit märkta 
med danska kungliga monogram nu blev 
märkta med svenska. Makten hade skif-
tat, men sättet att visualisera makten var 
detsamma. I tillägg fick även äldre inven-
tarier svenska monogram för att tydliggöra 
maktskiftet.

Det mest markanta sättet att visa allmo-
gen vem som nu var makthavare och att inte 
Skåne längre var en del av Danmark utan 
tillhörde Sverige, var generalguvernör Rut-
ger von Aschebergs initiativ på 1680-talet att 
i kyrkorna sätta upp tavlor med den svenska 
kungens monogram. Idag känner man till 
47 sådana tavlor från Skåne. Tavlorna som 
ett särskilt initiativ i Skåne visar kanske, att 
motståndet mot svenskarna var starkast här.

Mest överraskande är att exemplen på 
medveten förstörelse av dansk symbolik 
tycks vara få. Ikonoklasm kan påvisas i 
enbart 11 kyrkor, men antalet kan vara 
underskattat på grund av källäget. Det kan 
inte heller påvisas någon intensifiering av 
dansk symbolik på Bornholm efter att ön 
kortvarigt hade varit i svensk besittning. 
Att dansk symbolik fick överleva skiftet i 
överhöghet får sin förklaring i Aschebergs 
egen ämbetsberättelse.
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Bör ”kunglig symbolik” avlägsnas från 
kyrkorna? Nej, låt Rutger von Aschebergs 
försonande ord inte enbart handla om 
tidigare danska kungar utan även omfatta 
svenska och därmed hans egna tavlor. Även 
de har med hans ord blivit ”monument över 
forna tider”, även de har numera blivit ett 
kulturarv värt att vårda.42

Katalog

Översikten visar kungliga symboler i form 
av porträtt, namn, namnchiffer, vapen och/
eller valspråk på kyrkoinventarier som alta-
ruppsatser, predikstolar, bänkar, skåp, tav-
lor, glasfönster eller målade på väggen i 
kyrkor i Skåne, Halland, Blekinge och på 
Bornholm 1550–1750.

Tecknet † fram för kyrkonamnet bety-
der att symbolen inte längre är synlig eller 
har försvunnit, parentes kring tecknet att 
enbart delar är kvar, + att en svensk symbol 
har tillfogats i efterhand till ett inventarium 
från den danska tiden, och kyrkonamnet i 
kursiv innebär att ikonoklasm kan ha före-
kommit, det vill säga att en dansk symbol 
har tagits bort och ersatts med en svensk. 
Namnet i parentes anges att föremålet nu 
finns på ett museum.

Skåne
Frederik II (1559–88)
Altaruppsats: (Lunds domkyrka)
Glasmålning: (Skarhult)
Predikstol: †Landskrona

Kristian IV (1588–1648)

Altaruppsats: Björnekulla, Blentarp 
(ursprungligen Öved), Borrie, Brågarp (för-
samlingsgården), Eskilstorp, Everlöv, Gryt, 

Gårdstånga, †?Hallaröd, Hofterup, Hurva, 
Hörby, Höör, †Landskrona, (Lyby) (eller 
predikstol), (†)Malmö, Norra Strö, Norra 
Åsum, Oppmana, Stoby, Södra Åby, Tryde, 
Ullstorp, Vomb, Västra Torup, Västra Vem-
menhög, Östraby, Östra Hoby, Östra Vram
Läktarskrank: (Lunds domkyrka)
Orgelläktare: Kristianstad, Torrlösa (ur-
sprungligen Helsingborg)
Kolonn: Kristianstad
Predikstol: †Baldringe, (Björka), Björne-
kulla, Bodarp, Brunnby, Fleninge, Gryt, 
Gårdstånga, Gärdslöv, Hammarlunda, Har-
lösa, Helsingborg, Håslöv, Ilstorp, Jonstorp, 
Järrestad, Kviinge, Kävlinge, Lilla Harrie, 
(Lunds domkyrka), (Lunds domkyrka), 
Löderup, Malmö, Maglehem, Mörarp, 
Norrvidinge, Raus, Ravlunda, Remmar-
löv, Röke, Saxtorp, Simris, Simrishamn, 
Tåstarp, Valleberga, Vellinge, Välluv, Ystad 
Mariakyrkan, Östra Hoby, Östra Vram

Frederik III (1648–58)

Altaruppsats: Hassle Bösarp, Södra Rörum, 
Trelleborg
Predikstol: Barkåkra, Ilstorp

Karl XI (1660–97)

Altaruppsats: +Fjälkinge, +Gislöv, Gustav 
Adolf, +Håslöv, +Lyngsjö, +Maglehem, Mal-
mö, Nymö, Rinkaby, +Simlinge, Vä,
Kalkmålning: Östra Sallerup
Orgel: †Landskrona
Orgelläktare: †+Landskrona
Predikstol: Bodarp, Malmö, +Önnarp,
Tavla: Arilds kapell 1689, (†)Barkåkra 1689, 
Benestad 1689, Bjäresjö 1689, (Bromma) 
1690, Brunnby 1689, (Bunkeflo) utan år, 
Dalköping 1688, Everöd 1688 (ändrat 1797 
så monogram för Gustav IV Adolf), Fru 
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Alstad 1689, Fuglie 1688, Färlöv 1689, 
Glemminge 1689, Gylle 1689, Gärdslöv 
utan år, Hammarlöv 1688, Ingelstorp 1689, 
Kverrestad 1689, Kyrkoköpinge 1689, (†)
Lilla Beddinge utan år, †Lilla Slågarp 1688, 
Maglarp 1688, Mörarp 1689, Norra Vram 
ovisst år, Norra Åkarp 1689, Skanör 1689, 
Stora Herrestad 1689, †Stora Slågarp ovisst 
år, Svedala 1697, Södra Sallerup 1688, Södra 
Åby 1689, Torekov 1689, †Tullstorp 1682(?), 
Ullstorp 1689, Valleberga 1689, Östra Gre-
vie 1688, Östra Nöbbelöv 1689, Östra Vem-
merlöv ovisst år, Övraby 1689

Karl XII (1697–1718)

Altaruppsats: +Bjäresjö, Hedeskoga, Konga, 
+Skånes Fagerhult, Örkelljunga
Altarskrank: (Lunds domkyrka)
Orgel: Ystad Mariakyrkan, Östra Ljungby 
(ursprunglig Osby)
Predikstol: Dalby, +(Lyby), +Vittsjö, +Äspö
Tavla: Hemmesdynge 1698, Lilla Isie 1697, 
Skivarp 1698, Stora Harrie 1698, Äspö 1698, 
Östra Klagstorp 1698, Östra Vemmenhög 
1698

Karl XI eller Karl XII

Tavla: †Räng

Fredrik I (1720–51)

Predikstol: +Kyrkoköpinge, +Perstorp
Tavla: Hurva

Halland
Kristian IV (1588–1645)
Altaruppsats: (†)Asige, Fagared, Värö
Predikstol: Kinnared, Torup

Kristina (1645–54)

Altaruppsats: Alfshög, Gällared

Karl XI (1660–97)

Altaruppsats: Abild, Asige, Harplinge, 
Spannarp, +Steninge (ursprunglig Veinge), 
Torpa
Predikstol: +Onsala, Sällstorp
Skåp/ tavelram: Askome, (Ysby)

Karl XII (1697–1718)

Altaruppsats: Nösslinge, Skällinge, Svartrå, 
Trönninge, +Våxtorp
Predikstol: Landa,

Blekinge
Frederik II (1559–88)
Kalkmålning: Ronneby

Kristian IV (1588–1648)

Altaruppsats: Kristianopel, Mjällby, Mör-
rum, Sölvesborg
Predikstol: †Bräkne-Hoby, Lösen, Ramdala, 
†Ronneby, Sölvesborg, Torhamn
Kungastol: Kristianopel

Frederik III (1648–58)

Predikstol: Ronneby

Karl XI (1660–97)

Predikstol: Fridlevstad, Karlskrona, Sturkö

Karl XII (1697–1718)

Altaruppsats: Backaryd, Elleholm
Åminnelsetavla: Karlskrona

Fredrik I (1720–51)

Åminnelsetavla: Karlskrona

Bornholm
Frederik II (1559–88)
Predikstol: Øster Marie
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Kristian IV (1588–1648)

Altaruppsats: (Bodilsker), †(Vestermarie), 
Åkirkeby
Predikstol: †Øster Marie, Åkirkeby
Kalkmålning: †Øster Marie

Frederik III (1648–70)

Predikstol: Allinge, †Klemensker

Frederik IV (1699–1730)

Predikstol: Åkirkeby

Kristian VI (1730–46)

Altaruppsats: †Ibsker, †Neksø

Royal Symbolism in the 
Scanian Provinces

When Eastern Denmark became 
Southern Sweden
In the 17th century, after several wars, the 
provinces of Scania, Halland and Blekinge 
passed from Denmark to Sweden, while the 
adjacent island of Bornholm was restored 
to Denmark after a short period of Swed-
ish rule. Traditionally, these four territo-
ries were called the Scanian Provinces. The 
transition to Swedish rule was gradual, not 
without resistance and varied between and 
within the different provinces. This article 
examines how, during this transition period, 
Danish and Swedish supremacy became 
visible inside the churches through displays 
of representations of the national coat of 
arms, royal names, and cyphers – especial-
ly on altarpieces and pulpits. One section 
analyses the logic behind Governor-General 
Rutger von Ascheberg’s decision to have 
heraldic emblems set up in numerous Sca-

nian churches to remind the congregations 
that the king’s name was now Karl (Charles), 
not Frederick or Christian.

The article’s point of departure is an 
emblazoned wooden panel from Bunkeflo 
Church in Scania that is now in the Histor-
ical Museum in Lund. In a book about the 
local history of the parish it is said that this 
panel should not be returned to the church: 
as a symbol of ‘swedification’, it was no longer 
wanted. Then follows a general account of the 
symbolism of power, political iconoclasm, 
and the time when eastern Denmark became 
southern Sweden. Some examples are given 
of the symbolism of royal power on coins 
and on the naming of towns and on land-
scaping in gardens like that of Östra Sallerup 
Vicarage, and finally its influence on statues 
and monuments. The article briefly presents 
an overview of Danish and Swedish royal 
symbolism in Scania, Halland, Blekinge and 
Bornholm in the period 1550–1750. It then 
focuses on Ascheberg’s panels, of which 47 
are known, almost all in churches along the 
south coast of Scania, but there must have 
been many more. In a report by Ascheberg 
from 1693, he appears to take the view that 
the previous Danish king’s symbols could be 
preserved as ‘monuments of ancient times’. In 
both Scania and Blekinge, there are conse-
quently more Danish than Swedish symbols 
in the churches.

In many cases, symbols of the Swedish 
kings entered the churches in connection 
with the acquisition of new church furni-
ture. Examples of iconoclasm are scarce: 
in some cases, Christian IV’s name cypher 
C 4 was changed to C XI for Karl (Charles) 
XI, for example on the altarpiece of Saint 
Peter’s in Malmö but this was not the rule.
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köpinge, Dalköpinge; Wahlöö 2014, s. 383 
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2003.
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Utgrävningarna av gravfältet i Vätteryd
 Mellan åren 1955 och 1957 utförde Märta 
Strömberg (sedermera professor i arkeologi) 
och Rolf Petré (som senare blev fil. lic. i 
arkeologi) arkeologiska undersökningar av 
Vätterydsgravfältet i norra Mellby socken 
(L1990:1893 / Norra Mellby 1:1) (figur 1). 
Detta gjordes i regi av Lunds universitets 
historiska museums, LUHM i samband med 
att platsen övergick till Vitterhetsakademins 
ägo.

Med sig på utgrävningarna hade de i 
olika omgångar amanuenserna Carl Cull-
berg, Claes-Göran Forsberg, Gunilla Bolin, 
Ingeborg Tilander, Ingegerd Särlvik, Henrik 
Thrane med flera samt lantbrukaren Anton 
Nilsson. Vid en avrapportering i Norra 
Mellby sockenbok skrev Märta Strömberg att 
det vid tiden utöver några ”enstaka osäkra 
fynd” enbart fanns två kända platser med 
brandgravar i Skåne.1 I kontrast till detta 
ansågs det redan då att brandgravskicket 
hade varit förhärskande i norra Europa 
under yngre järnålder. Här fanns alltså en 

tydlig kunskapslucka att fylla inom arkeo
login och utgrävningen av Vätteryd kom 
att bli en av de första stegen mot en bättre 
förståelse av yngre järnålderns gravskick i 
Skåne.

Inom loppet av tre säsonger kom Ström-
berg och Petré att gräva ut två skepps-
sättningar, en fyrkantig stensättning, 
en monolit/bautasten samt flera härdar, 
kremeringsgropar, skelettgravar och spår 
av plöjning med mera.2 Monumenten på 
gravfältet är daterade till yngre järnålder 
och föremålen som påträffades i samband 
med utgrävningarna bidrog till att stärka 
denna datering. Utöver materialet från yngre 
järnålder påträffades även boplatslämningar 
daterade till så kallad döstid, det vill säga 
tidigneolitikum. Även detta var något som 
var relativt okänt i Skåne vid denna tid, 
enbart nio andra boplatslämningar date-
rade till tidigneolitikum listas i en samtida 
översikt av Strömberg och Petré (1958).3 
Det neolitiska materialet är inte minst ett 
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material som ännu kvarstår som relativt 
outforskat med undantag för Strömberg och 
Petré presentation i ovan nämnda artikel. 
Arbetet med järnåldersgravfältet resulterade 
i en artikel i Norra Mellby sockenbok 1955 
och Skånes Hembygdsförbunds årsbok 1959.4 
Materialet kom även att behandlas ingående 
i Strömbergs avhandling.5

Utöver utgrävningarna och påföljande 
publikationer gjordes även en pollenanaly-
tisk undersökning av Vätteryds mosse som 
ligger i nära anslutning till gravfältet och 
den neolitiska boplatsen.6 Sedan arbetet med 
att förmedla resultaten av utgrävningarna 
och beforska det arkeologiska materialet 
utfördes kom detta att förvaras delvis på 
Statens Historiska Museum i Stockholm, 

SHM, (till vilket det var fyndfördelat), delvis 
LUHM, varifrån arbetet utfördes. Materi-
alet kom även att under en period ställas 
ut i den dåvarande järnåldersutställningen 
vid LUHM. Så har det nu år 2022 blivit 
dags att sammanföra dessa två delar till 
en helhet förvarad på en och samma plats. 
Materialet i Lund är i skrivande stund på 
väg till SHM. Materialet som nu tillförs 
samlingarna på SHM består bland annat 
av flera keramikskärvor, glaspärlor och 
järnfragment samt enstaka föremål som en 
sländtrissa, ett vendeltida likarmat spänne, 
ett bryne och en järnkniv. Utöver föremålen 
består materialet även av mänskliga kvar-
levor från sex kremationsgravar (grav 1, 2, 
39, 42, 88 och 98). Det neolitiska materialet 

Figur 1. Märta Strömberg och Rolf Petré går en runda över gravfältet i samband med arbetet i Vät-
teryd. Foto: Fotograf okänd, LUHM.
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består av jordprover tagna från respektive 
fyra lager från boplatsen.

Till materialet hör även en hel del doku-
mentation, vilken förvaras hos Antikvariskt- 
Topografiska Arkivet i Stockholm med 
undantag för dubbletter och anteckningar, 
arbetsmaterial etc. vilka förvaras vid LUHM 
och kommer att göra så framöver.

paul eklöv pettersson
Antikvarie, Historiska museet vid Lunds universitet

Noter
	 1	 Strömberg 1955, s. 13.
	 2	 Strömberg 1961, s. 58ff.
	 3	 Strömberg  & Petré, 1958.
	 4	 Strömberg 1955; Strömberg 1959.
	 5	 Strömberg 1961.
	 6	 Tilander 1958.
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Aktuellt om anatomiska samlingen vid Lunds universitet

Större delen av samlingen utgörs av ano-
nyma medeltida Lundabor, uppgrävda ur 
några av alla de kyrkogårdar som fanns i 
Lund. Förhistoriska arkeologiska skelett, 
framförallt från Sverige, är också represen-
terade. Innan historisk osteologi blev ett 
ämne inom arkeologi på 1970-talet var det 
anatomerna som analyserade arkeologiskt 
funna kvarlevor.

Även etnografiska kvarlevor ingår vilket 
inkluderar minoriteter och urfolk. Dessa 
är inskaffade framförallt genom byten och 
inköp av professorer vid Lunds universitet. 
Dåtidens vetenskapliga rasism bidrog till 
införskaffandet av dessa kvarlevor. Fram-
förallt kranier användes för att genom 
mätningar belysa specifika karaktärer och 
olikheter mellan folk, något som till slut 
utmynnade i Anders Retzius skallindex.

Ingår gör också kvarlevor efter individer 
från 1800-talet. På Anatomiska institutio-
nen studerade bland annat läkarstudenter 
kroppens anatomi genom dissektion av 
mänskliga kroppar. Kungliga förordningar 
avgjorde vilka som skulle skickas till Anato-
misalen för dissektion. Dessa förordningar 
kom att inkludera fler kategorier ju fler stu-
denter som sökte sig till Lunds universitet, 
då behovet av kroppar ökade med antalet 
studenter. 1816 års Kungliga brev till Lunds 
universitets kansler inkluderar kategorierna:

1:o Alla oäkta Barn som blifvit mördade 
eller annars omkommit, så at öfver dem 
fordrats laglig besigtning och undersök-
ning; 2:o alla för gröfre brott häcktade 
Arrestanter som dö antingen i Malmö 
eller Landscrona eller på landet; 3:o alle 

Den 9 september 2022 överlämnade Lunds 
universitet kraniet av en samisk man till 
Arjeplogs sameförening. Detta var den första 
återlämningen av en samisk kvarleva ur 
Lunds universitets anatomiska samling. 
Begäran om återlämning inkom från Arje-
plogs sameförening till Lunds universitet i 
juni 2021, en begäran som regeringen bevil-
jade i februari 2022.

I arkiv och på kraniet finns informatio-
nen att mannen var från Arjeplog och att 
kraniet överlämnades av kandidat Walden
ström till Zoologiska museet vid Lunds 
universitet år 1852. Waldenström syftar 
troligtvis på Erik Magnus Waldenström som 
under åren 1819–1862 var provinsialläkare i 
Norrbotten. År 1909 deponerades kraniet på 
Anatomiska institutionen och därmed blev 
det en del av den anatomiska samlingen.

Lunds universitet har vid ytterligare 
tre tillfällen återlämnat kvarlevor till sina 
ursprungsländer. Två gånger till Austra-
lien (2008 och 2018) och en gång till Nya 
Zeeland (2011). År 2005 genomfördes även 
den uppmärksammade begravningen av 
kvarlevan efter Levin Dombrowsky, död 
1879, på Malmö judiska begravningsplats.

Den anatomiska samlingen grundlades 
av Arvid Henrik Florman1 under början av 
1800-talet. Carl Magnus Fürst2 var troligtvis 
den sista professorn att samla in kvarlevor 
till samlingen. När Anatomiska institutio-
nen lades ner 1995 övertogs samlingen av 
Historiska museet vid Lunds universitet.

Samlingen består av omkring 1 700 
mänskliga kvarlevor. Den domineras av 
kranier men även andra skelettdelar ingår 
liksom i stort sett kompletta skelett.
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Figur 1. Arkivhandlingar, anatomiska samlingen. Foto: Evelina Lindén, LUHM.

som blifvit hängde eller sjelfve afhändt 
sig lifvet; 4:o kringstrykande Tiggare, 
Zigenare och Tartarer […].

De individer som nu finns kvar i samling-
en utgörs enbart av individer som levde på 
marginalen.

En samling gipsavgjutningar, vissa av 
frenologisk karaktär, samt runt 400 glas
plåtar och ett mindre arkiv ingår också i 
samlingen.

År 2014 invigdes utställningen ”Döden 
– ett bekymmer?” på Historiska museet 
där temat var den anatomiska samling-
en, mänskliga kvarlevor och forskning på 
dessa. Utställningen öppnade dörrarna för 
ett bredare samarbete och utbyte med andra 
institutioner inom Norden med samlingar 
av mänskliga kvarlevor. Samma år bildades 

på initiativ av Karolinska institutet det 
Nordiska nätverket för mänskliga kvarlevor 
i museisamlingar. Nätverket anordnar årliga 
möten och konferenser.

Samlingen genomgår sedan ett antal 
år tillbaka ett ompacknings- och invente-
ringsprojekt. Projektet omfattar fotografe-
ring, registrering i databas och ompackning. 
Kvarlevorna belyses också med UV-lampa 
för att hitta eventuell bleknad text. En del 
kvarlevor som sedan tidigare av olika anled-
ningar är saknade har återfunnits. Vissa 
återstår att finna. Viss proveniensforskning 
ingår också i detta projekt.

Nya uppdaterade riktlinjer för hantering 
och bevaring av mänskliga kvarlevor vid 
Historiska museet beviljades 2022-06-01 
av Historiska museets styrelse. Riktlinjerna 
finns för nedladdning på hemsidan.
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Noter
	 1	 Professor, Anatomiska institutionen 1801–1831.
	 2	 Professor, Anatomiska institutionen 1904–1919.

På Historiska museets hemsida finns en 
informationstext om samlingen. Här finns 
även en rapport över de samiska kvarlevor-
na som finns i den anatomiska samlingen, 
framtagen 2022, tillgänglig för nedladd-
ning. Rapporten är ett resultat av att museet 
såg ett behov av fördjupad proveniensforsk-
ning rörande de samiska kvarlevorna och 
tar upp all information som i nuläget finns 
om dessa utifrån arkiv och text på kvarlevor 
samt forskning- och utställningshistorik. 

Lunds universitet håller på att ta fram en 
processkarta över återlämnandeprocessen. 
Denna kommer troligtvis att bli färdig 
under 2023.

jenny bergman
Antikvarie, Historiska museet vid Lunds universitet
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Aktuellt från Ales ordförande

upptäcka tidskriften och de aktiviteter som 
förekommer i föreningen. Här ber styrel­
sen om er hjälp. Ni kanske är med i en 
studiecirkel eller en lokalhistorisk förening 
där ni möts kring historia och kulturarv. 
Värva fler medlemmar genom att berätta 
om tidskriften, och sprid föreningens nya 
folder till vänner och historieintresserade i 
er närhet. Beställ valfritt antal av foldern 
via mail pia.sander1961@gmail.com, ange 
namn och adress, så kommer de per post. 
Inte bara julhelgen, utan många andra till­
fällen, erbjuder en bra anledning att över­
raska någon med en prenumeration för 2023! 
Tack för ert engagemang!

Under 2023 planeras en heldagsexkur­
sion med buss där vi besöker historiska 
platser med sakkunniga guider. Vill du 
vara med i planeringen? Har du förslag på 
platser och teman? Hör av dig till mig, se 
mailadress ovan.

När den nya hemsidan och tidskriftens 
form är på plats firas det med ett releaseparty 
för er medlemmar med mingel, föredrag 
och visningar någonstans i Lund. Planering 
pågår, information och inbjudan kommer.

Önskar er en nöjsam läsning av Ale 4:2022! 

Kära medlemmar i föreningen Ale!

Varsågoda, här är ännu ett välmatat num­
mer av tidskriften Ale. En kontinuerlig 
ström av läsvärda artiklar har sedan 1961 
nått läsare i Blekinge, Halland, Skåne och 
även andra delar i Sverige och utomlands. 
Tack vare kunniga skribenter, flyhänta och 
engagerade redaktörer och tusentals tim­
mar av ideellt arbete har föreningen och 
tidskriften Ale funnits och utvecklats i mer 
än 60 år. Imponerande! 

Styrelsen har beslutat ta fram en ny och 
mer lättillgänglig hemsida där äldre num­
mer av Ale ska kunna läsas, på sikt även 
de allra äldsta tidskrifterna från 1868 och 
framåt, som Samlingar till Skånes historia, 
fornkunskap och beskrifning som gavs ut 
under åren 1868–1873. Samtidigt passar 
vi på att ändra formgivningen av tidskrif­
ten, allt i en färg- och formmässig samklang 
med hemsidan.

Varför ett nytt utseende? Vi tror att det 
finns fler presumtiva läsare därute och för att 
nå en bredare krets behövs ett tilltal och en 
visuell framtoning som väcker lust att läsa, 
inte endast hos er trogna, och så viktiga, 
medlemmar utan också hos andra som ännu 
inte upptäckt tidskriften. Förändringarna 
kommer att tar form under 2023. 

Föreningen består av nära 400 medlem­
mar och utan er – ingen förening, ingen 
tidskrift. Vi vill väldigt gärna att fler ska 

pia sander
Ordförande, Ale





de skånska landskapens historiska och arkeologiska förening 
bildades 1866. Föreningen är en samlingspunkt för en historiskt och arkeologiskt 
intresserad allmänhet.
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